

Redacción y Administración:

Calle del MNR, núm. 65

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 ptas. Resto de la PENINSULA: Trimestre, 5,50 pesetas. EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias. Dirección telegráfica: PROVINCIAS—Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS ESPAÑOL: En la 1.ª plana, a 10 cént. la línea del cuerpo 6. (Mínimum de percepción de un anuncio: 50 cént.) En la 2.ª o 3.ª plana: 30 cént. la línea. (Mínimum de percepción: Una peseta.) Gacetas, reclamos, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, &c.: a 50 cént. por la línea. (Mínimum: Una peseta.) Refleitidos y anuncios del extranjero, a precios convencionales. Cada anuncio satisfará de impuesto 10 céntimos. (Ley 14 Octubre 1898). Los anuncios de esquelas mortuorias se rigen por una tarifa especial. TELÉFONO NÚM. 17. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL JOVEN Salvador Prósper y Pastor Alumno del 6.º curso del Instituto falleció a las doce del día de ayer, a los 19 años de edad. R. I. P. Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las once, desde la casa mortuoria, San Vicente, 110, a la plaza de San Agustín. No se reparten esquelas. Se suplica no asistan coches.

Asuntos del día.

El señor ministro de Gracia y Justicia se propone introducir grandes reformas y ha manifestado que tiene ya en cartera varios proyectos importantes. No hace aún ocho días el consejero que actualmente se halla al frente del departamento de Gracia y Justicia era ministro de la Gobernación. ¿Cómo ha podido el Sr. García Prieto en tan corto espacio de tiempo sentarse cómodamente en su nueva poltrona, esparcir siquiera una mirada en derredor suyo y tener ya en cartera varios proyectos? ¿Nuestros lectores no ven en esto algo verdaderamente asombroso, ó soberanamente ridículo?

El caso del Sr. García Prieto no es nuevo. Nuestros políticos sirven para todos los ministerios. Cualquiera diría al ver la frecuencia con que pasan de un departamento a otro que son unos enciclopedistas estupendos. Y no hay nada de eso. Precisamente sucede todo lo contrario.

Es muy posible que el Sr. García Prieto, que fué un deficientísimo ministro de la Gobernación, resulte un excelente consejero en el departamento que ahora tiene a su cargo; pero siempre ha de producir mal efecto que se hable de proyectos en cartera, cuando apenas si se ha dispuesto de tiempo para tomar posesión del cargo.

El nombramiento del señor duque de Bivona para el gobierno civil de Barcelona ha producido desencanto. Como dice muy bien un colega, la situación de la citada provincia requería algo más. Las circunstancias son excepcionales: hace falta conocer muy a fondo las causas que han determinado el estado actual de las cosas; precisa que la primera autoridad civil tenga dotes excepcionales de mando; es indispensable que el gobernador no vaya a estudiar las condiciones de la población, sino a resolver, a poner en práctica ideas y procedimientos determinados de antemano, a gobernar, en una palabra, desde el primer instante, y esto, el conocimiento del problema y las dotes de mando no ha tenido aun ocasiones de demostrarlas el señor duque de Bivona, porque, por fortuna suya, es aun muy joven.

Le Temps ha publicado un telegrama de su corresponsal en Madrid, en el cual, después de dar cuenta de los nombramientos de delegados, hechos ya por distintas potencias, para la Conferencia de Algeciras, se expresa en estos términos: «Los embajadores de las potencias acreditadas en Madrid han visitado al nuevo ministro de Estado, para conocer su pensamiento acerca de la Conferencia, habiéndoles manifestado que el gobierno ha elegido y propuesto la fecha del 5 de enero para la celebración de aquella; que será aceptada desde luego por todos, puesto que la reunión de la Conferencia, poco antes de las fiestas de Navidad y de Año Nuevo, presentaba múltiples inconvenientes.

En la cuestión marroquí, como en el resto de la política exterior, el nuevo gobierno seguirá la misma línea de conducta que su predecesor, especialmente en sus relaciones con Francia e Inglaterra.»

LA POLITICA Desde MADRID

El rastro del Sr. Montero Ríos.—Un daño positivo al país.—Desengaños en la opinión.—¿Qué responsabilidad causa al fracaso?—El gabinete Moret.—La esperanza de la mayoría.—El Sr. Canalejas.—Los grupos parlamentarios.—Prudencia necesaria.—El Sr. Moret y los villaverdistas.—Trabajos de conquista.—El Sr. Canalejas y la presidencia del Congreso.—El Sr. Urzáiz.—La división de los republicanos.—El debate sobre los Presupuestos.—Discusión imposible.—El diputado Sr. Machacón dueño del Parlamento.

Muchos fracasos ha habido en la política española por las improvisaciones y engaños que vienen constituyendo su base desde tiempo ha; pero el último ha sido de los más grandes y escandalosos. ¿Para qué luchó tanto tiempo el Sr. Montero Ríos por conquistar el poder? ¿Por qué estorbó en la Asamblea liberal reunida en el Senado, poco tiempo después de la muerte del Sr. Sagasta, la proclamación del Sr. Moret como jefe de los liberales? ¿Qué empeño tuvo en hacerle pactar y casi someterse a él? La caída ha sido tan grande, que el Sr. Montero Ríos no podrá volver a ocupar la Presidencia del Consejo de ministros, y por su actitud se deduce que él tiene ese convencimiento general en los españoles. La obra del Sr. Montero Ríos ha sido funesta.

Ha permanecido en el poder varios meses sin gobernar, sin dejar de su paso una ley, un decreto, una disposición que sea de recuerdo agradable y que haya ocasionado bien en el país. Su afán de proteger a la familia, ha inspirado a los neutros mayor aversión a la política que la que tenían antes de la constitución del gabinete Montero Ríos. Sus tres yernos ocupan puestos de los más importantes en las altas esferas del Estado; sus hijos son jueces municipales, diputados y abogados del Banco de España; sus íntimos, senadores, diputados y gobernadores civiles. El no tuvo plan financiero, porque en los primeros momentos de su gobierno se desprendió del Sr. Urzáiz que mantenía un criterio económico; cuando se trató de la llamada cuestión religiosa en el Senado, no dijo cuál era su pensamiento; se ha marchado sin revelar los qué planes tenía para reorganizar el ejército, la marina, la enseñanza y fomentar las industrias y la agricultura. De sus aptitudes como hombre de gobierno da completa idea lo sucedido en Barcelona; ¿para qué fué al poder? ¿por qué mostró una tenacidad invencible por ser presidente del Consejo de ministros?

Después de tal ejemplo de vanidad, de amor propio, de amor a la familia en los cargos oficiales ¿hay derecho a excitar a los neutros para que salgan de su indiferencia y vayan a las urnas a votar? ¿No pensarán los que mantienen en su espíritu algunas ilusiones que es más fácil lograr un alto puesto casándose con la hija de un personaje que predicando al pueblo una doctrina y defendiendo un ideal? Cuando llegó al poder el Sr. Montero Ríos, el país se lamentaba de la frecuencia del cambio de gobiernos, y el partido conservador, que participaba de esta opinión, se propuso inaugurar una política nueva, rompiendo con las tradiciones de la oposición a la española. Los republicanos estaban divididos y quebrantados, y el grupo villaverdistas casi anulado. Las circunstancias eran favorabilísimas al Sr. Montero Ríos para crear una posición política fuerte y hacer bien al país, pues aunque los Sres. Moret y Canalejas no estaban muy satisfechos de la conducta de aquél, ni un momento dejaron de mantenerse en los límites más estrechos de la disciplina y del deber que se impusieron. Y el Sr. Montero Ríos, en vez de gobernar, ha paralizado la vida nacional y ha ocasionado un quebranto gravísimo al partido liberal, destruyendo las esperanzas que concibió el país de tener gobiernos fuertes y duraderos.

Cuando un pobre empleado se equivoca y resuelve mal un expediente, se le exige responsabilidad y se le castiga a dejarlo sin el pan suyo y de sus hijos. ¿Qué responsabilidad no debía exigirse a los que cometen tales atentados nacionales? Se dirá que ya está separado del cargo, pero qué explicación es esa para tan grave falta? El Sr. Moret ha tenido la cortesía de conservar en el gobierno a uno de los yernos del Sr. Montero Ríos y a otro en la alcaldía de Madrid, pero no será seguramente para que representen su desdichada política.

El partido liberal se ha rehecho algo con la constitución del gobierno que preside el Sr. Moret. En el régimen parlamentario hace falta que los hombres políticos tengan condiciones oratorias, si no brillantes, las suficientes para hacerse entender con facilidad del auditorio y el Sr. Moret posee todas en alto grado. Además, el jefe del gobierno es activo, estudia hace tiempo los progresos extranjeros, y según expresó en las Cámaras, está animado de un gran espíritu de sinceridad. Hasta ahora no ha podido desenvolver su pensamiento, porque debía tenerlo supeditado al del Sr. Montero Ríos, y mientras no se legalice la situación económica, no tendrá tiempo de desenvolver sus planes.

La situación que le han creado las circunstancias le impone una gran prudencia, y aún con ella tropezará con grandes obstáculos en su camino. La dificultad más grande es la mayoría parlamentaria, formada por el Sr. Montero Ríos, más bien atendiendo a intereses personales que a los políticos del partido liberal. El apoyo del Sr. Canalejas parece sincero, pero no debe olvidarse que entre los dos personajes ha habido un dualismo grande, y que los canalejistas quieren ver a su jefe a la cabeza del gobierno para desarrollar los planes que constituyen la esencia del radicalismo democrático.

El Sr. Montero Ríos quiso buscarse una retirada, diciendo que se marchó del gobierno porque no le fué posible imponer su criterio respecto a la actitud de los militares de la guarnición de Madrid, y aunque esto no es creído, como en nuestra política viven muchos de ficciones, y el ex-presidente del Consejo tiene en la mayoría parlamentaria muchos amigos personales, su grupo no ha de lamentar seguramente cualquier tropiezo del Sr. Moret ni ha de ayudarle con entusiasmo para que logre éxitos.

El Sr. Moret quiere ensanchar su partido, engrosando las filas liberales con los villaverdistas. La entrada del Sr. Gasset en el ministerio, que pareció un acto personal en los primeros momentos, es el primer paso para llegar a la fusión. No se ha hecho ya porque entre los villaverdistas hay quienes desean ir con el Sr. Maura, pues según manifiestan, no quieren renunciar a su abnegado conservador. Por esta razón, el Sr. González Besada se negó a aceptar la cartera de Hacienda, que le ofreció el Sr. Moret, y otros individuos de la agrupación se han manifestado opuestos a engrosar las filas liberales. Hay entre los villaverdistas algunos individuos que no serían bien recibidos por el Sr. Maura, y unida esta circunstancia al hecho de que el Sr. Moret trabaja con el fin de llevarse todo el grupo, y para ello ha empezado por declarar que aceptaba el programa del señor Villaverde, todos han tenido que mostrarse benévolo. Por lo pronto, el Sr. Moret ha conseguido, con el acto realizado, detener a los que tenían el proyecto de marcharse con los conserva-

dores. Se dice que de todos modos, cuando los que se resuelvan a ingresar en el partido liberal revelen su pensamiento, otros declararán su conformidad con la política del Sr. Maura.

Los comentaristas han llegado a manifestar que el Sr. Moret quería realizar la idea de que se venía hablando hace tiempo; constituir el centro parlamentario, quedando formado el partido de la derecha por los conservadores, y el de la izquierda radical por los canalejistas y algunos republicanos que harían la evolución hacia la monarquía. Esto no pasa, hasta ahora, de una hipótesis aventurada, pues siendo difícil la vida de dos partidos por la política de grupos, la de tres resultaría casi imposible sin una completa modificación en las costumbres públicas. De esto, como recordarán los lectores, se habló también no hace mucho tiempo.

Para dar más cohesión a la mayoría, el señor Moret ha pensado en que el Sr. Canalejas ocupe la presidencia del Congreso, pues de este modo será solidario, hasta cierto punto, de la obra del gobierno. La dificultad para que se realice ese pensamiento inmediatamente, es el marqués de la Vega de Armijo, que, aunque dice que se marcha, no se decide a hacerlo. Dos rotativos, propiedad de dos de los ministros, han dirigido al marqués duros ataques para que abandone la presidencia, pero aquél, aunque se ha expresado con su violencia característica, no ha presentado la dimisión. Los ministeriales esperan que no tardará en hacerlo, y se felicitan de ello, pues el marqués de la Vega de Armijo no tiene grupo parlamentario, ni autoridad con la mayoría, según se ha demostrado en las últimas sesiones del Congreso, y el Sr. Canalejas, en la presidencia de la Cámara, daría fuerza al ministerio.

Tales son los trabajos que realiza el Sr. Moret para dar fuerza al partido liberal, reponiéndole del quebranto sufrido con la jefatura del señor Montero Ríos. La empresa es difícil y delicada, pero el Sr. Moret confía mucho, no solamente en su esfuerzo, sino también en la actividad del señor conde de Romanones, que le ayuda principalmente en la tarea.

No he de concluir estas notas referentes a la situación del partido liberal, sin exponer que continúa comentándose la actitud del Sr. Urzáiz. El distinguido ex-ministro de Hacienda ha presentado en el Congreso su acta de diputado, pero no ha ido a prestar juramento, ni quiere tomar parte en los debates políticos. Hay quien supone que el Sr. Urzáiz formará más adelante al lado del señor Maura; pero otros creen que su actitud de protesta era contra el Sr. Montero Ríos, y que aprovechará cualquier circunstancia oportuna con objeto de volver a la vida activa de la política en las filas liberales. Las conjeturas son caprichosas, pues el Sr. Urzáiz se mantiene en la más discreta reserva.

El cisma republicano ha surgido nuevamente entre los federales y el Sr. Salmerón. El Sr. Pi y Arsuaga increpó al jefe de la Unión en los pasillos del Congreso, afirmando que su conducta no es la que corresponde al director de una minoría republicana. El diputado federal atacó también al señor Salmerón por estimar que pacta con el gobierno y se presta a combinaciones parlamentarias, a las que debía ser ajeno por completo. El Sr. Salmerón replicó con dureza al Sr. Pi y Arsuaga y el incidente concluyó en los pasillos; pero revela que hay grandes diferencias de criterio en la minoría republicana.

Para ocultar todo lo que sucede se ha escogido como bandera común la supresión del impuesto de consumos, en la seguridad de que ahora no se puede llegar a ella. El Sr. Zulueta nos ha colocado por vigésima vez el mismo discurso que cuando vino a las Cortes, sin que naturalmente, los del negociado de los bombos se entusiasmen ya con las frases del diputado republicano. Hay muchos individuos en el Congreso que no saben más que un discurso, al que le dan vueltas en uno ó en otro sentido, según las circunstancias del momento, y cuando quieren exhibir sus personas hacen una nueva edición.

En el debate de los Presupuestos es donde abundan más estos oradores que algunos han llamado concienzudos no se por qué, y que hablan ante el presidente que pasa el rato escribiendo cartas y los maceros que bostezan con aburrimiento.

Parecía natural que en una discusión económica cada partido hiciera sus observaciones y dijera en concreto las reformas que se pueden hacer, a su juicio, en el proyecto de Presupuestos. Pero lo natural no va siendo parlamentario. ¿No hay tiempo para discutir los Presupuestos!—dicen los que tienen discursos embotellados, republicanos, conservadores y liberales. ¿Se puede afirmar en serio que en veintidós días no se pueden discutir tres Presupuestos, no uno? La Cámara francesa ha discutido en veinte días una ley de tanta trascendencia como la de separación de la Iglesia y del Estado, y el Senado de los Estados-Unidos en cuarenta minutos resolvió todo lo necesario para apoderarse de las colonias españolas.

El sistema del diputado Sr. Machacón, no puede llevarnos a nada práctico. Al Sr. Machacón no le oye el Congreso, porque sus individuos se van de tertulia a los pasillos, a fin de tomar café; los periódicos no reproducen sus incruentaciones porque los redactores parlamentarios abandonan la tribuna; el público se marcha a la calle y el Diario de las Sesiones no lo lee nadie. Esta es la verdad. ¿Para qué se esfuerza el Sr. Machacón en repetir lo que han dicho ya más de mil financieros de pacotilla en la discusión de los Presupuestos? Conviene observar que ahora hay un financiero detrás de cada puerta. Tiene uno el convencimiento de que tal ó cual diputado es un pobre diablo y de repente resulta un cerebro económico. ¿Cómo habiendo tantos financieros en España no es nuestra Hacienda la primera de Europa?

Declaro que en varias ocasiones he tenido la debilidad de oír a los oradores financieros del Congreso, pensando que quizá eran tratados con injusto desdén. A los pocos días de escucharlos me había pasado al enemigo, al público, porque salvo alguno que otro, no dicen más que vulgaridades, y otros unas perogrulladas que espantan. Si solamente hicieran uso de la palabra los diputados que entienden algo de asuntos financieros, y los jefes de los partidos que tienen el deber de exponer su criterio, la discusión del Presupuesto no tardaría más de una semana, que es lo que debe durar.

El Sr. Moret ha manifestado cuál es el pensamiento del gobierno respecto al Presupuesto próximo, puesto que en el actual proyecto no pueden hacerse grandes reformas por falta de tiempo. Ahora, que los jefes de las minorías digan cuál es su plan económico, y esto es lo único que al país interesa. ¿Qué importa a nadie que Perez, San-

chez y Machacón digan de corrido varias cifras para demostrar a los incautos que son unos financieros temibles y hacer oposiciones a una dirección ó subsecretaría. El diputado Sr. Machacón es una de las desgracias mas grandes de España.

Madrid 7 de diciembre de 1905.

INTERMEZZO

Lámparas vivientes

Podemos recordar que Alfonso Allais, que murió hace poco tiempo, publicó una fantasía, en la que predica el empleo de los gusanos de luz para el alumbrado de las habitaciones. Poniendo gusanos de luz en un frasco regular, se podría obtener una luz tan hermosa como barata.

Hizo notar Enrique de Parville posteriormente que, si bien el empleo de los gusanos de luz no estaba completamente indicado, podía resultar muy bien una realidad la lámpara viviente, pues podían ser reemplazados los gusanos por un caldo de cultivo que contuviera microbios fosforescentes.

Después de transcurridos muchos años, vuelve el eminente cronista del Journal des Débats a tratar del interesante problema de la luz bacteriana, y explica el experimento del profesor Molisch, de Praga:

«El profesor cogió un matraz de vidrio de uno ó dos litros de capacidad, dentro del cual había 300 centímetros cúbicos de gelatina con sal y peptona, matraz que fué tapado con un tapón de algodón esterilizado. Después de enfriar y antes de que la gelatina se solidificara, por medio de una aguja de platino sembró allí un cultivo tierno y muy brillante de Pseudomonas lucifera». Hizo girar el matraz debajo de un chorrito de agua fría, y la gelatina se coaguló en pocos segundos, especialmente en su cara interna. Dejado reposar en una habitación fresca, a los pocos días se desarrollaron en dicha cara numerosas colonias, y el matraz despidió una luz magnífica, de un color blanco azulado y de brillo fijo. Puede aumentar el brillo sembrando en la gelatina, en forma de numerosos rasgos, espaciados de un centímetro y que vayan desde el fondo hasta el cuello del matraz, principalmente si se le añade al caldo 1 a 2 por 100 de peptona y 1/2 por 100 de glicerina.

Esta lámpara conserva su brillo durante quince días, en una habitación fresca y que no sea calentada. Permite ver la hora por la noche, leer en caracteres de imprenta no muy pequeños y es visible a una distancia de 65 pasos. Tal como es, esta lámpara podría muy bien ser utilizada en las polvorinas y en las galerías de las minas; su luz es regular y fría.

Podemos esperar fundadamente que, seleccionando las bacterias luminosas y hallando un medio de cultivo aún más propicio, se logrará aumentar la intensidad de estas lámparas vivientes.

Según parecer de M. Molisch y en contra de lo que hasta ahora se decía, la luz bacteriana servirá para fotografiar. Esta luz, análoga a la luz del día, ejerce acción sobre las plantas. Wiesner ha demostrado que la sensibilidad del heliotropo es muy grande bajo su influencia. Es muy curioso ver que la luz emitida por una planta ejerce notable influencia sobre otra planta y obliga a su tallo a inclinarse casi en línea recta hacia el manantial luminoso.

En suma, si bien estos hechos son interesantes desde el punto de vista de la experimentación, nada nos asegura que llegue día en que por un medio que aun desconocemos, se logre excitar poderosamente la luz bacteriana. Resultaría una forma de alumbrado debida a seres infinitamente pequeños, con luz ideal, suave, sin calor y de una regularidad perfecta.

Habla el general Luque

Circular al Ejército

He aquí la que ha dirigido a las clases militares el nuevo ministro de la Guerra:

«Con visible emoción, con emoción nacida de la inseguridad que tengo de mis propios méritos y facultades, acabo de prestar ante S. M. el rey el juramento de ministro de la Guerra, y después de expresar al augusto monarca toda mi gratitud, que es mucha, por honor tan señalado, y todo mi buen deseo, que no es poco, en favor del Ejército, apresúrome, estimados compañeros de armas, a saludaros por medio de esta circular, y a esbozaros en el lenguaje que vosotros conocéis, en el lenguaje sobrio que usamos los hombres de guerra, mis dudas, mis temores y mis pensamientos.

Dudo si tendré bastante instrucción, bastante entendimiento para corresponder a la expectación que advino existe al verme llegar a este puesto, si perfumado de ambiente que halaga el amor propio, erizado de serias dificultades, de obstáculos insuperables, donde suele hallarse el descredito, que a veces amarga más que la muerte misma.

Temo que lo inestable de la política no me dé tiempo para realizar todos mis ideales sobre organización militar, si radicales, no perturbadores de vuestro espíritu y de vuestro sosiego. Y pienso, señores generales, jefes y oficiales, que teniendo la Nación y el Ejército la fortuna de que en el Trono de San Fernando se sienta joven y entusiasta monarca, educado en los severos principios que informan nuestras ordenanzas, es esta la ocasión de inspirarse en la misma ordenanza para fomentar sobre bases sólidas nuestra reconstitución militar y saturarnos de santa disciplina, que sea foco de luminosa luz en estos días de niebla para la Patria.

No temais que mis radicalismos pasen la frontera en busca de semejanzas que no se amoldan a nuestras tradiciones ni encajan en la fisonomía especial de nuestro Ejército, y no temais tampoco que venga, por ahora, con una organización mas; pues medio siglo de incesantes ensayos, sobre perturbarnos, reclaman ya el reposo y que dediquemos toda la atención, a ver si el esfuerzo y laborioso trabajo de mis antecesores satisface, desde el punto de vista orgánico, las aspiraciones del Ejército. Modificar un sistema sin apenas haberlo ensayado, parece perturbador.

Mis radicalismos van encaminados a reformar la esencia, porque si el Ejército es el alma de la nación, el alma ha de ser viril, y mal se halla la virilidad con la poca armonía que existe entre las edades y los empleos; mal se halla con la existencia de un excedente tan numeroso que mantiene en inacción forzosa parte importante de nuestra brillante oficialidad; mal se halla con el sistemático alejamiento en que la ley vigente tiene a las modestas clases de tropa, elemento principalísimo en la constitución de los Ejércitos modernos; mal se halla, en fin, esa virilidad con los licenciamientos en masa que impone la penuria del Presupuesto, y por los cuales el servicio en activo

no es ya la escuela que debería ser para los generales, para los jefes, para los oficiales, para todos los que, en momentos críticos de la historia nacional, han de asumir la pesada responsabilidad que implica la defensa de la Patria.

A remediar estos males es a lo que pienso consagrar casi exclusivamente mi actividad durante el tiempo que las vicisitudes de la política me mantengan en este puesto de honor que he aceptado, desconfiando, como desconfío, de mis fuerzas, porque tengo arraigado en mi alma el sentimiento del deber, y deber ineludible es para mí ofrecer a mi país todas las fuerzas de mi cuerpo, todas las energías de mi espíritu.

Para esa obra no puedo ofrecer las brillantes iniciativas del talento, pero sí la cooperación de una voluntad firmísima; la experiencia que me dan cuarenta años pasados en íntimo contacto con el soldado, del que no me separé jamás voluntariamente; y, sobre todo, el grande amor que siento por las instituciones militares y el deseo de ser útil a la Patria, al Ejército y al rey, a quienes debo cuanto soy.

En suma: no vengo al ministerio a estudiar, sino a presentar el fruto de lo que yo tengo estudiado. Vosotros me juzgaréis. Madrid 3 de diciembre de 1905.—Luque.»

Un pueblo entero que emigra

El periódico de Buenos Aires, La Prensa, publica la siguiente carta recibida por el presidente de aquella república:

«Boada, provincia de Salamanca, 13 de octubre de 1905.—Excmo. y honorable señor.—Sabido que a ese su gobierno le conviene el aumento de población con el objeto de colonizar el mucho terreno virgen que posee y cultivar y hacer producir sus llanas y extensas pampas, y conociendo el grande interés que tiene en favorecer la inmigración en su hermoso y productivo país, los que suscriben, médico y secretario del Ayuntamiento y juzgado municipal de este pueblo de España, madre común de los habitantes de ambas naciones, tienen el atrevimiento y la honra de dirigirse a V. E. rogándole indique a ese gobierno si puede admitir un pueblo entero ó la mayor parte de él, con todas sus clases sociales, como son: labradores, carpinteros, herreros, albaniles, médico, boticario, zapateros, etc., y en caso afirmativo nos conteste con las condiciones y ventajas que pueda proporcionarnos.

Queda de V. E. con la mayor consideración y respeto, afectísimo seguro servidor, secretario de Ayuntamiento, Emilio Regidor; médico, Carlos de Sena; secretario del juzgado, Juan Rodríguez.

Nota.—La mayor parte de los antedichos irían si se les facilita el pasaje gratuito.»

Boada es una villa de 1.146 habitantes, se halla a 28 kilómetros de Ciudad Rodrigo y a uno de la estación del ferrocarril de Salamanca a la frontera portuguesa.

Del EXTRANJERO

Los sucesos de Rusia

París.—Las tropas enviadas a Cazal contra los revolucionarios, se han sublevado. En Astrakan los labradores se reparten las tierras.

La Iglesia y el Estado

Roma.—En el próximo Consistorio, Su Santidad Pio X leerá un documento aconsejando a los católicos franceses respeto para la separación de la Iglesia y el Estado, para obtener ventajas para la primera.

Contra el militarismo

Berlín.—Bebel ha pronunciado un discurso en el Reichstag contra las manifestaciones militares.

El supuesto Farras

París.—Se ha comprobado que Carlos Morales, el supuesto Farras, es un impostor. Antes de fingirse Farras, quiso ingresar en la legión extranjera.

Cláusula secreta

Constantinopla.—Confírmase que en la negociación del tratado anglo-japonés hay una cláusula secreta, por la cual se comprometen a mantener el statu-quo en la Arabia y en el Asia Menor. La noticia ha producido sensación.

Conflicto resuelto

Constantinopla.—Considérase resuelto el conflicto. Solo falta que los embajadores confirmen el reglamento propuesto por el gobierno del sultán.

La América para los norteamericanos

New-York.—En el Senado un senador propuso la anexión de Santo Domingo a los Estados-Unidos. Replicáronle algunos que los Estados-Unidos tienen ya demasiados negros.

Huelga de policías

Varsovia.—Los agentes de policía han pedido al jefe aumento de sueldo. Si dentro de una semana no se les concede se declararán en huelga.

Disgusto

Río-Janeiro.—Reina disgusto contra el comandante del crucero alemán «Pantere». Este, sin autorización del gobierno general, desembarcó de noche parte de la tripulación en Santa Catalina para capturar a un desertor.

La política alemana

Roma.—La Tribuna, comentando el último discurso del canciller conde de Bulow, dice que la política de Alemania, aunque pacífica, es de recelo.

Explosión

Saigón.—El vapor «Carille», que se dirigía a Rusia cargado de fusiles y dinamita para esta, ha sido destruido por una explosión. Las pérdidas se calculan en 25 millones. Se ignoran las causas de la explosión.

En la cuarta plana publicamos en folletín las crónicas de viaje por Alemania, de Lázaro Floro.

Valencia Sus monumentos y artes Su naturaleza ó historia Por D. Teodoro Llorente Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos con gran número de dibujos y fotografías, y lujosamente encuadernados, 28 y 25 pesetas. De venta en la Administración de LAS PROVINCIAS.

# VALENCIA

El señor gobernador civil manifestó ayer que continúa comunicándose telegráficamente con el gobierno sobre la nueva fábrica de Tabacos, y que de un momento a otro espera una noticia definitiva, añadiendo que le consta que no hay otro compromiso, como algunos creen, y que el gobierno está tan interesado como los valencianos en que la fábrica se construya cuanto antes, pero que el peor enemigo son las impacientes inspiradas por desconocimiento de la tramitación legal.

El alcalde accidental Sr. Beltrán telegrafió ayer al ministro de Instrucción pública, solicitando se incluya en los Presupuestos del Estado la cantidad necesaria para el sostenimiento de la Escuela de Comercio de esta ciudad.

También escribió al Sr. Llagaria participándole, con objeto de que recabe de los diputados y senadores valencianos apoyen en las Cortes esta justa petición de Valencia.

El alcalde accidental ha oficiado al gobernador recordando que hace varios meses el Ayuntamiento solicitó que fuera suspendida la circulación de los tranvías eléctricos hasta tanto que por la empresa quedaran cumplidas determinadas condiciones de la concesión, cuyo incumplimiento puede acarrear desgracias personales, y esta es la fecha que nada se ha hecho en el indicado sentido.

Ayer mañana, á las once, se verificó el acto de descubrir la lápida de Pi y Margall, que desde ahora dará nombre á la antiquísima calle de Ruzafa. A la hora convenida se organizó en las Casas Consistoriales la manifestación, que abría una sección montada de la Guardia municipal, precediendo á los representantes del Ateneo Mercantil, «Valencia Nova» y de casi todos los Casinos y Sociedades federales y republicanas. Seguían los timbales y clarines de la ciudad, los maceros de gran gala y el Ayuntamiento en corporación, presidiendo por el alcalde accidental Sr. Beltrán. Cerraba la marcha la Banda municipal.

Una vez instalado el Ayuntamiento en la tribuna colocada bajo la lápida, el Sr. Beltrán pronunció un breve discurso enalteciendo la memoria y los méritos de D. Francisco Pi y Margall.

Descubierta la lápida, la Banda municipal ejecutó la «Marsellesa», y las banderas saludaron la lápida.

Una comisión de mas de 300 vecinos de Alboraya visitó ayer al gobernador civil pidiéndole que continúe la inspección administrativa en aquel Ayuntamiento, vistos los cargos formulados por el delegado que ha venido realizando la inspección.

El Sr. Baamonde ofreció cumplir el deseo manifestado, si era, como creía, de justicia.

Nuestro querido compañero en la prensa don Luis Gil Sumbiela, demostrando una vez mas su alteza de miras, propone á los directores de los periódicos locales que abran una suscripción para desempeñar todas las piezas de abrigo que existen en las casas de préstamos, y que, como es natural, pertenecen á pobres familias que ante el rigor del invierno se ven sin abrigo alguno.

El Sr. Sumbiela hace además un llamamiento al Monte de Piedad para que devuelva todos los colchones y prendas de abrigo á sus dueños, sin reintegro alguno.

La idea nos parece excelente, y desde luego queda abierta en las oficinas de LAS PROVINCIAS la suscripción, esperando que será acogida como se merece por nuestros lectores.

Bajo la presidencia del Sr. Molina, se reunieron anoche en el Sindicato Gremial los individuos que componen la comisión ejecutiva nombrada en la junta magna que se celebró el 30 del pasado mes, para gestionar la supresión del impuesto de Consumos. Abierta la sesión, y expuesto el objeto de ésta, se procedió á la elección de presidente, vice y secretarios, resultando designados los siguientes señores:

Presidente, el del Sindicato Gremial D. Manuel Molina; vice, D. Antonio Montesinos, vicepresidente de la Cámara de Comercio; secretario, D. Francisco Valero Barceló, presidente de la Sociedad de Obreros en General, y vice, D. Vicente Vicent, presidente de la Casa del Pueblo.

A continuación hicieron uso de la palabra los Sres. Gasó, Pons, Albiach, Palop, Navarro, Valero, Perez y presidente. El Sr. Perez Lucía, que asistió como representante de la Liga Católica, manifestó debía inspirar el plausible movimiento iniciado el más completo apartamiento de la política, pues él se retiraría si ocurría lo contrario.

Terminó la sesión acordándose que la comisión ejecutiva volviera á reunirse el próximo lunes, á las ocho y media de la noche.

En la parroquia castrense de Santo Domingo se celebró ayer por la mañana una misa solemne en honor á la Purísima; á ella concurren dos compañías con bandera y música, de los regimientos de Mallorca y Guadalupe. La imagen de la Virgen se hallaba rodeada de flores y luces, y en el patio exterior del templo se veían trofeos militares artísticamente colocados.

También asistieron al acto el capitán general Sr. Loño, el gobernador militar Sr. Ximénez de Sandoval, el general de la brigada Sr. Cuenca y numerosas comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición.

El desfile de las tropas resultó muy brillante y fué presenciado por numeroso público.

La Administración militar asistió á una misa rezada en el convento de las monjas Catalinas.

La tropa disfrutó ayer de rancho extraordinario; por la tarde se le dió asueto y por la noche se le concedió permiso para asistir á los teatros. Además á los sargentos se les dió una peseta, y dos reales á los cabos y soldados.

Los jefes y oficiales del regimiento de Mallorca se reunieron en fraternal banquete en el Hotel Continental, y los de Guadalupe en el restaurant de Burriel. Los del batallón de Veteranos hicieron lo mismo en la Cervetera inglesa.

Hoy, en andaloga forma que ayer, asistirán las dos compañías de Mallorca y Guadalupe á la parroquia de Santo Domingo, con objeto de oír una misa de difuntos, en sufragio del alma de todos los que han pertenecido al arma de Infantería.

El número del jueves de nuestro apreciable colega *El Mercantil Valenciano* ha sido denunciado por un remitido que le entregó un grupo de federales.

Sentimos el percance.

En el tren-correo de Madrid llegaron ayer el barón de Benicásim y D. Ricardo Ibañez. En el ascendente de la misma línea salieron el diputado á Cortes D. Manuel Sapina y D. Joaquín Calvo, con su distinguida esposa.

En este mismo tren marcharon á Madrid el director de la Escuela Superior de Comercio señor Crespo Azorín y el catedrático D. José Busquets, con objeto de gestionar la inclusión en el Presupuesto del Estado del mantenimiento de dicha Escuela.

El claustro telegrafió en el mismo sentido al senador por esta Universidad D. Amalio Gimeno, y al gobierno le telegrafaron el alcalde accidental, en nombre del Ayuntamiento, y los presidentes del Ateneo Mercantil y de la Cámara de Comercio.

Gran liquidación en el comercio del Labrador.

Licor Carmelitano, gran tónico y reconstituyente, recomendado por las eminencias médicas. Pídase en cafés y ultramarinos.

En la comandancia de Marina se verificó ayer el reconocimiento facultativo de los seis opo-

res á la plaza de práctico de número, vacante en este puerto.

El gobernador civil ha aprobado una adición á las ordenanzas municipales de la capital prohibiendo á los vaciadores que produzcan ruidos estridentes resbalando planchas de metal sobre las muelas de piedra.

También ha aprobado otra adición obligando á estar las calderas y demás utensilios que utilizan los fabricantes de embutidos y todos los industriales dedicados á preparar comestibles y bebidas. El estajo se renovará con la debida frecuencia para que en ningún caso quede el cobre ó el bronce al descubierto.

Ha quedado constituida la Junta municipal de defensa contra la flojera en Puebla de Rugat, Benicolet y Ayelo de Rugat.

Con gusto publicamos hoy, por considerarlo de gran utilidad, el anuncio propagado por casi toda España, de que las aguas de Villara (Ornes) resultan hasta las más curativas de las enfermedades del aparato digestivo y urinario. Como aguas de mesa resultan agradables al paladar, y sirven además para evitar las infecciones en el estómago, que con tanta frecuencia suelen producir las de uso ordinario.

El *Imparcial*, *El Heraldo* y *El Diario Universal*, con motivo de haber sido servidas en el banquete con que el Ayuntamiento de Madrid obsequió á M. Loubet, y posteriormente en el de los voluntarios catalanes, hicieron los elogios de las maravillosas aguas, que á nuestros lectores tan eficazmente recomendamos. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Para comprar géneros á mitad de su precio, en la liquidación del comercio del Labrador.

Licor Carmelitano, fabricado por los religiosos Carmelitas Descalzos, en el monasterio del Desierto de las Palmas.

Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

## Crónica RELIGIOSA

En la Catedral se celebraron ayer, con la solemnidad de costumbre, las fiestas en honor á la Inmaculada Concepción. Después del canto de Horas Canónicas y de la procesión interior, comenzó la misa, oficiando de pontifical el obispo de Loryma Sr. García, auxiliado como capa de presbítero arcipreste por el deán Sr. Cirujeda y Ros, y por los capitanes Sres. Sanchis Sivera y Juliá, que actuaban de diácono y subdiácono de oficio, respectivamente.

Nutrida capilla de música interpretó la gran misa coral del maestro Gomod.

Al Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el prebendado Sr. Ibañez, pronunciando un elocuente discurso, demostrando que María Santísima es nuestro consuelo.

El Prelado, al terminar el santo sacrificio, dió la bendición en nombre de Su Santidad á la apañada multitud de fieles congregada en las espaciosas naves de dicho templo y en los atrios y puertas del mismo.

La capilla donde se dá culto á la hermosísima imagen de la Inmaculada ofrecía deslumbrador aspecto, y durante todo el día se vió concurridísima de fieles.

Después del oficio vespertino en el coro, se verificó la procesión anunciada por el interior de la Catedral, cuya religiosa comitiva hizo estación ante la capilla mencionada.

Muy lucidas resultaron ayer las fiestas celebradas en la Casa de Beneficencia, en honor á su Patrona la Purísima Concepción.

A la misa mayor asistió una numerosa representación de la Diputación provincial, figurando el presidente de la misma, Sr. Albina, el diputado director del establecimiento, Sr. Huguet, secretario y contador de dicha corporación. Fué el celebrante el canónigo D. Rigoberto Domenech, y predicó el P. Laureano de Masamagrell. El acto resultó brillante.

A los asilados se les sirvió una comida extraordinaria.

En la parroquia del Grao se celebró ayer, con extraordinaria solemnidad, el tierno y conmovedor acto de imponer las aguas del bautismo á dos jóvenes de 15 y 5 años de edad. Se les puso los nombres de Angel y Ricardo, respectivamente. Los nuevos cristianos fueron apadrinados por don José Aguirre Matiol, consul de Turquia, y señora doña Josefa Verdeguez Comas y D. Leopoldo Aguirre, consul de los Países-Bajos, y su señora esposa doña Juana Torres.

Terminada la ceremonia del bautizo, el neófito Angel, acompañado de sus padrinos, hizo su primera Comunión.

## Crónica MORTUORIA

Por lo avanzado de la hora que llegó á nosotros la triste noticia no pudimos dar cuenta en nuestro último número, del fallecimiento ocurrido ayer, de la señora doña María de la Asunción Moragues y de Manzano, esposa del registrador de la Propiedad de esta capital.

En el corto tiempo que tan distinguida señora estaba entre nosotros, habíase captado simpatías generales, de las que era muy acreedora por su bondad y virtudes. Esto ha hecho que su muerte haya sido sentidísima y que sean muchas las familias y personas distinguidas que se asocien con verdadero sentimiento á la pena que affige á nuestro estimado do amigo D. Tomás Barona, hijos y demás parientes.

El acto de ser conducido al Cementerio general el cadáver de la que fué tan buena esposa como madre amantísima, constituyó una sincera y expresiva manifestación de duelo, en la que tomaron parte personas de todas las clases sociales. El duelo fué presidido por los Sres. D. Nazario Vazquez, presidente de la Audiencia territorial, y el de la provincial D. José Campoamor, D. Guillermo Montes, D. José Montés, D. Salvador Montenegro, D. Eduardo Serrano y D. Fernando Moragues. El servicio fúnebre fué prestado por la «Nueva Empresa», de Vicente Vila, quien presentó una magnífica carroza, arrastrada por seis caballos y servida por los palafreneros correspondientes.

Diós habrá acogido en su seno amoroso á la que fué virtuosa esposa del Sr. Barona! Á éste, hijos y demás familia, enviamos nuestro pésame sincero.

A los 15 años de edad, cuando mayores ilusiones le ofrecía la existencia y más esperanzas se fundaban en sus apreciables condiciones, falleció ayer el joven Salvador Prosper y Pastor, hijo del ex concejal del mismo apellido. Esta muerte es doblemente sensible, pues con ella no solo desaparece de entre nosotros una persona digna de todos los afectos, si no que quedan tronchadas las ilusiones muy caras y muy legítimas que en el malogrado Salvador habían puesto sus padres.

Á éstos y á la demás familia que llora desgracia tan irreparable enviamos nuestro pésame. Ayer mañana fué conducido al Cementerio general el cadáver de la respetable y bonísima señora doña María del Milagro Candela y Pla, de Llorca, hermana de nuestro particular y querido amigo Dr. D. Manuel Candela. El duelo, que fué numeroso y distinguido, presidiendo el P. Garrin, de la Compañía de Jesús, D. Joaquín Guimerá, D. Julio Cebrán y D. Andrés Goerlich. Precedían al féretro una sección de las Hermanitas de los Pobres y el clero de la parroquia de San Martín.

A la distinguida familia de la finada reiteramos la expresión de nuestro mas sentido pésame.

## Noticias MILITARES

Se ha hecho cargo del mando del 8.º regimiento de artillería, para el que fué nombrado, el coronel D. Ignacio Aragón Urios.

Ha pedido autorización para trasladar su residencia á Madrid, el comandante de infantería don Joaquín Rodríguez.

Han sido designados para el cargo de oficial de almacén, cajero y habilitado del regimiento de Vizcaya, respectivamente, los capitanes D. Emilio Camps, D. Alejandro Vicario y D. Andrés Sabater.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada D. Francisco Novella, el capitán de artillería D. Jorge Font y Ruiz Mata.

## TRIBUNALES

A pesar de ser día festivo, ayer continuó en el Paraninfo de la Universidad la vista del proceso sobre los sucesos de Picasent. Abierta la sesión á las once y media, después de declarar los últimos testigos del ministerio público, todos los de la acusación privada y varios de los presentados por una de las defensas encomendada á D. Rafael Oller, por orden del señor presidente se procedió á la lectura de una parte de la prueba documental, retirándose algunos defensores, previa la venia de la presidencia, y encomendando su representación á D. Manuel Oller, único que quedó en la Sala.

Terminada dicha lectura, el dignísimo señor presidente suspendió la sesión para continuarla hoy á las diez y media de la mañana, en cuyo momento el fiscal Sr. Infante pidió la palabra para solicitar quedase sin efecto la supradicha lectura, por no haberse hallado presentes durante ella la mayoría de los letrados defensores. Solicitada la palabra por todos estos, combatieron la petición del señor fiscal, alegando, en primer término, que al retirarse lo habían hecho con la autorización del presidente, y delegando además su representación en D. Manuel Oller, cosa que negó el fiscal Sr. Infante, produciéndose con esta negativa una acaloradísima discusión entre todos los defensores, á cuyo lado, aunque sin intervenir en ella, se puso el decano D. Vicente Dnalde, y el señor presidente, mediando palabras y reclamaciones de una y otra parte, visiblemente acalorados los ánimos, lamentando todos los letrados la falta de compañerismo que implicaba la conducta del señor Infante.

No aceptada la proposición de éste por la presidencia y cortado con gran acierto el conflicto por el Sr. Vasco, después de las tres se daba por terminado el acto.

## Notas de SOCIEDAD

Ya han comenzado este invierno las agradables reuniones de la alta sociedad valenciana. A la celebrada el domingo anterior, en los salones de los Sres. de Calabuig, ha sucedido la que ayer se verificó en la morada de los Sres. de Martí, con motivo de celebrar su fiesta onomástica la señora y la hija de la casa, que fueron muy felicitadas.

Los elegantes salones de estos señores ofrecieron en la tarde de ayer aspecto brillantísimo, tanto la respetable señora de Martí como su simpática hija hicieron los honores con la distinción y amabilidad que les es peculiar.

A medida que iban llegando las familias, eran obsequiadas en el comedor, convertido artísticamente en buffet, con té, pastas, dulces y licores. Poco después, el elemento joven se consagró á su afición predilecta, bailando valsos y rigodones hasta la hora en que se inició el desfile.

El concurso era numerosísimo. Sentimos no poder dar una lista completa de nombres. Entre otras distinguidas señoras y señoritas, recordamos á las marquesas de Benicarló y Villosres, condesas de Zanoni y Trigona, baronesa vinda de Blaur, y señoras y señoritas de Maestre Laborde-Boix, Maestre Guzmán, Gomez Medevilla, Trénor Palavicino, Igual, Basset, Julián, Jándenes, Caruana, Loygorri, Busutil, Pineda, Garrido, Santonja, Arnedo, Novella, Cáceres, Berrueto, Hoyó, Espinós, Reig, Roldán, Oliag, Igual, Berges, Tobías, Garrido (R.), Barberá, Solaz, Berrueto, Basset, Prefaci, Testor (P.), Descalz y otros.

El sexo fuerte estaba representado por el general Novella, marqués de Benicarló, conde de Trigona, barón de Casanova, y Sres. Battaler, Maestre (F.), Quesada, Muga, Corbi, Loygorri, Nuquera (J.), Navarrete (M. y J.), Alonso, Atard (M.), Prats, Quinzá, Arnedo (I. y M.), Mayans (J. y L.), Roldán, Jofre, Oliag, Igual, Berges, Tobías (F.), Garrido (R.), Barberá, Solaz, Berrueto, Basset, Prefaci, Testor (P.), Descalz y otros.

## SOCIEDADES

Hoy se inaugurarán en el Ateneo, á las horas que se indican, las clases que también se expresan:

De siete á ocho, Cosmografía, á cargo de don Ricardo Morales; de ocho á nueve la de Historia universal, á cargo de D. Tomás Jiménez Valdivieso, y de nueve á diez la de Química, que explicará D. Luis Bermejo. Además este catedrático desarrollará el siguiente tema: «Leyes, hipótesis y convenios que han servido de fundamento para el estudio, explicación y práctica del fenómeno químico.»

En «Valencia Nova» habrá mañana velada teatral.

## SUCESOS

José Montagná Padilla, de 51 años, y Francisco Eredo Lacuadra, de 53, riñeron ayer en la plaza del Príncipe Alfonso, resultando el primero con un navajazo en el cuello y contusiones, y el segundo con una herida de palo en la cabeza. Ambos fueron atendidos en la casa de Socorro de la Glorieta e ingresó el Montagná en el Hospital. Su agresor fué encarcelado.

Anoche se cometió un robo, de varias prendas de ropa, en la calle de la Purísima, núms. 14 y 16, entresuelo.

De la residencia que los hermanos Maristas tienen en el camino de la Soledad, no se sabe quién, ha robado cuarenta cubiertos de plata y un crucifijo. El juzgado instruye diligencias.

## Notas REGIONALES

BENIFAYÓ.—En la casa núm. 14 de la calle de San Vicente se declaró un incendio, que destruyó la cuadra y el pajar. Las pérdidas se calculan en 1.500 pesetas.

ALBERIQUE.—La Guardia civil ha detenido á cinco mozalvetes de 18 y 19 años, los cuales encontraron en un camino á una mujer, y después de robarle once pesetas, intentaron atropellarla.

## SOMATOSE

Contra la clorosis. Reconstituyente de primer orden.

## En el Colegio de San José

Brillantísimas resultaron ayer las fiestas celebradas en el citado centro docente, dirigido por los PP. Jesuitas, conmemorando el vigésimo quinto aniversario de la erección de dicho Colegio, y las consagradas á María Inmaculada, Patrona de los colegiales.

Al amanecer, la música de la casa de Beneficencia tocó diana por los claustros y patio del Colegio. Á las siete y media se hizo la proclama-

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán hoy, 9 de diciembre, en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro, con expiación de S. D. M., serán en sufragio del alma de

**EL SEÑOR**  
**D. Agustín Baldoví Beltrán**  
QUE FALLECIÓ EL DÍA 9 DE DICIEMBRE DE 1893

Su hija, hija política, nieta y demás familia, suplican á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan á alguno de dichos actos religiosos.

Todas las misas que se celebrarán mañana domingo, 10 del actual, en la iglesia parroquial de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica), serán en sufragio del alma de

**Doña Elena Brú Gonzalez de Herrero**  
**de Balader**  
que falleció en 10 de junio del corriente año.

Su viudo, hija, padres políticos y hermanos, ruegan á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

**LA SALUD PUBLICA**

Revista mensual ilustrada de higiene y tuberculosis

Dirigida por los **Dres. Dómine y Chabás**

REDACCION Y ADMINISTRACION: CLINICA MEDICA Y ESPECIAL DE PECHO  
CALLE D. JUAN DE AUSTRIA, 28.—VALENCIA

ción de las juntas directivas de las congregaciones de María Inmaculada y la admisión de los nuevos congregantes, y á continuación dijo la misa de Comunión general el P. Luis Perera, rector del Colegio.

Seguidamente se procedió á la inauguración y bendición del monumento conmemorativo del vigésimo quinto aniversario de la creación del Colegio, que está emplazado en el gran patio que da acceso á la hermosísima capilla.

Sobre un pedestal de piedra que descansa en un graderío, destaca la estatua de San José, que aparece sentado y acariciando al Niño Jesús.

En el basamento véase dos medallones representando con vigoroso relieve los retratos del padre Agustín Cabré y del hermano Severo Ochoa, fundadores del establecimiento.

La escultura ha sido ejecutada por el Sr. Soría y ha de servir para la que se ha de hacer en definitiva para dicho monumento.

Al ser descubierta la imagen de San José, la banda del regimiento de Guadalupe ejecutó la Marcha Real y se disparó una gran traca. Acto continuo el P. Luis Bertrán, S. J., pronunció breves y sentidas frases, explicando el objeto de la festividad. El colegial D. José de Alzaga Nadeles leyó una inspirada poesía en honor al Santo Patriarca. D. Leopoldo Trénor pronunció un hermosísimo y notable discurso alusivo al acto. Finalmente, el P. Perera hizo historia de la fundación del Colegio y de los beneficios que reporta á la enseñanza, y después se cantó el himno á San José.

Los antiguos colegiales que asistieron á dichos actos fueron obsequiados con un espléndido almuerzo.

A la una se verificó el reparto de limosnas en especies á gran número de pobres.

Por la tarde á las cuatro, con exposición de S. D. M., se cantó la Felicitación Sabatina, verificándose el acto de consagración de los nuevos congregantes. La concurrencia á dichos actos fué numerosa y distinguida.

Los patios y dependencias del Colegio estaban artísticamente adornados con profusión de plantas, colgaduras, tapices y farolillos japoneses y á la veneciana.

## Asociación de la Prensa

### Teatro de Apolo

La comisión organizadora de la función que á beneficio de la Asociación de la Prensa se celebrará en el teatro de Apolo en la semana próxima, ha ultimado ya el programa.

Componen este las aplaudidas zarzuelas *La casita blanca*, *Los barraques* y *Aguá, azucarillos y aguardiente*.

Conocida es la excelente interpretación que Carmen Domingo da á la primera de las obras citadas y la creación que del «Memoriales» hace el Sr. Cerbón.

Las *barraques*, obra que el público tiene verdaderos deseos de volver á ver, proporcionará ocasión de lucimiento al conocido actor D. José Ferrando, que domina como pocos el teatro valenciano, en el que ha obtenido grandes triunfos.

Lola Millanes, que tantos aplausos ha cosechado en *Aguá, azucarillos y aguardiente*, aceptó á la primera invitación el puesto que en dicha obra le ofreció la comisión organizadora.

El laureado tenor Lambert Alonso presta también á la Asociación, su valioso concurso y cantará esa noche los mismos ejercicios que le valieron muy merecidamente la plaza de profesor de este Conservatorio.

El teatro está adornado con plantas y flores, y una banda militar, cedida por el digno capitán general Sr. Loir, amenizará los entreactos.

A juzgar por los encargos de localidades que hasta ahora se han hecho, el teatro estará completamente lleno la noche del beneficio.

## TEATROS

### PRINCIPAL

Ayer se puso en escena el drama del Sr. Director, *Aurora*, ya conocido en Valencia por haberlo dado á conocer con excelente éxito la compañía del Sr. Thullier.

Anoche fueron muy aplaudidos los actores, y el autor, que se encuentra en nuestra ciudad, se tributaron calurosas ovaciones, llamándole á escena varias veces al finalizar cada acto.

Esta noche se representa *El loco Dios*.

### RUZAFÁ

Hoy se estrenará en este teatro la zarzuela *barra*, original de D. Atanasio Molantuche, música del maestro Barrera, titulada *barra*, música del maestro Barrera, titulada *barra*.

En su desempeño tomarán parte las señoritas Martí y Casenoves, señora Mejía, y los Sres. Angeles, Gonzalez Alcántara, Tomás, Lorente, Tornero y Marín.

## APOLO

Dos llenos hubo en las funciones de ayer. En ambas se puso la obra de los Sres. Quintero, Chapí y Serrano, *El amor en solfa*, obteniendo una buena interpretación. El Sr. Cerbón estuvo inimitable y el público hizo justicia al hermoso dueto del primer cuadro, cantado con mucho acierto por la señora Domingo y el Sr. Fernandez, que fueron muy aplaudidos.

Para mañana anuncia la empresa de este teatro dos variadas funciones, representándose en ellas la zarzuela *El amor en solfa*, que cada noche gusta más.

En la próxima semana se verificará el beneficio de la primera teatral doña Carmen Domingo, con programa que publicaremos oportunamente.

## PLAZA DE TOROS

En nuestro circo se celebró ayer tarde una capea á beneficio de los diestros que en ella tomaron parte.

La entrada fué algo peor de lo que los beneficiados deseaban.

Se lidiaron seis toros de procedencias distintas, y todos ellos pasaron á mejor vida sin causar el menor desvío entre los toreros.

Pollo, Zaragoza, Cerrallinas, Chicorro, Blanquet y Morento... tendrán que afinar un poquito la puntería.

¿Tiene usted dolor de espalda?  
¿Tiene usted dolor en el costado?  
¿Tiene usted dolor en cualquier parte?

EL

**PARCHE POROSO**  
**SCOTT "EXCELSIOR"**  
lo hará cesar.

¿Por qué se ha de pasar el tiempo sufriendo?  
Póngase un parche poroso Scott "Excelsior"  
y la vida volverá á sonreírse!

Cómpralo á cualquier farmacéutico y céteríciore de que es "Excelsior", que cura todo dolor.

## DE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica).  
Castellón 8, á las 21,10.

### La fiesta de la infantería

La nota del día la ha constituido las fiestas que celebra el regimiento de Otumba.

Esta mañana, ha asistido el regimiento formando compañía con bandera y música, á una misa solemne que se ha celebrado en la iglesia de Santa Clara. Ha pronunciado un sermón de tonos altamente patrióticos y ensalzando á la Purísima, el P. Calasanz. El desfile de la tropa, que resultó muy brillante, fué presenciado por numeroso público que se desearía al paso de la bandera.

Como sea dije, los jefes y oficiales se han reunido en banquete en el Hotel Suizo. Por disposición superior no ha habido brindis. A los soldados se les ha obsequiado con un rancho extraordinario, dándoseles los varios platos, frutas, vino y café. Los sargentos también se han reunido en el Suizo.

Después de media hora comenzará el certamen de esgrima en el Casino Antiguo. Como le había indicado, la presidencia de honor la forman las señoras de Manrique de Lara, Lucho y Santa Cruz. Como jurado actuarán los gobernadores militar y civil, alcalde, presidente de la Audiencia y el coronel y teniente coronel del cuerpo.

### Robo en una iglesia

El jefe del puesto de la Guardia civil de Almenara ha participado al gobernador civil que en la noche última se ha cometido un robo en la iglesia habiendo desaparecido, entre otros objetos, un par de pendientes de la imagen de la Purísima, una corona y medalla de plata, dos cálices, dos copones, un turbulo y naveta del mismo metal y unos pendientes de oro de la Virgen de Agosto.

Se supone que el autor sea un individuo apellidado Cabanes, que ha desaparecido. La Guardia civil le persigue, esperándose su pronta captura.

### En el Ayuntamiento

Mañana celebrará sesión el Ayuntamiento, con objeto de que se aprueben los presupuestos del año próximo.

La mayoría cosiera, se propone apoyar por todos los medios la aprobación de los presupuestos. En cambio, la minoría anticosiera aspira á lo

contrario, contando con recurrir á Madrid en caso extremo.

Otras noticias

En estos momentos se encuentra animadísima la calle de Enmedio. La imagen de San Nicolás es trasladada á la casa del clavario entrante. En una acera de las cercanías de esta capital ha perecido ahogado el niño de siete años Manuel Puchol Navas. El Instituto popular ha suprimido la velada teatral que se debía celebrar esta noche, sustituyéndola por un baile. Esta tarde ha regresado de Madrid la comisión de la Junta de Obras del Puerto, que fué á la Corte á gestionar asuntos de interés para este puerto.

LIBROS NUEVOS

Unidades eléctricas y unidades mecánicas y sus relaciones. Tratado elemental, por Georges C. de Laplanche.—Madrid.

El autor de este libro pasa revista en él á las principales magnitudes de la energía en general y de la energía eléctrica especialmente; define las expresiones Masa, Fuerza, Trabajo, Potencia, cantidad de calor, energía química, cantidad de electricidad, intensidad; potencial, fuerza electromotriz, energía eléctrica, potencia eléctrica, expresiones todas de que se hace uso frecuentemente en la práctica en las aplicaciones de la electricidad, y de las que los principiantes y aficionados no tienen más que una vaga idea.

El autor, en su deseo de hacer un trabajo de vulgarización, indica las unidades que esas expresiones representan, y las relaciones entre las diferentes magnitudes y medida, resolviendo, como ejemplo, problemas sencillos, y esforzándose en conseguir brevedad y sencillez para que sean comprendidas las explicaciones.

Termina tan interesante libro, muy bien traducido por el Dr. D. Mariano D. Berrueta, y editado por la casa Bailly-Ballière & hijos, con un estudio-resumen de las unidades prácticas, de las del sistema electrostático y electromagnético, y otro de las corrientes eléctricas. Se vende en las principales librerías.

El reverendo Padre de Tournéy y la Sociedad de Padres del Sagrado Corazón. Reseña histórico-biográfica, traducida libremente del francés.—Barcelona.

¿Quién es el padre de Tournéy? Preguntarán algunos de nuestros lectores. El padre de Tournéy fué uno de esos campeones de nuestra religión, uno de esos oscuros sacerdotes que, arrastrado por la fe religiosa, en un período difícil para la Iglesia, realizan una de esas obras grandes, un verdadero monumento á la religión. Entre los emigrados de la revolución francesa figuraba este religioso que fundó la Congregación de Padres del Sagrado Corazón, semillero de apóstoles destinados á evangelizar su infortunada patria tan pronto como cediera el furor revolucionario, y á ingresar en la Compañía de Jesús, suprimida entonces por el Papa Clemente XIV, mas germinando ya de nuevo en Rusia, con autorización pontificia de Pío VI.

Al morir el Padre de Tournéy, confió á uno de sus compañeros, al P. Varin, el gobierno de su propia Sociedad y el proyecto de establecer la congregación de mujeres afiliadas á la primera, y en 9 de julio de 1787, Sofía Magdalena Barat y sus primeras compañeras, ofrecían al Sagrado Corazón de Jesús su primera consagración religiosa en un retirado barrio de París.

Esta fué la obra del apóstol francés, que solo por ella es digno de figurar entre los hijos mas preclaros de la Iglesia y de que sea escrutado y extendido su edificante paso por el mundo.

Ha sido editada esta biografía por la casa de Gustavo Gili, de Barcelona, y se vende en las principales librerías.

Diario de Avisos

Banco Hipotecario de España. PRESTAMOS hipotecarios amortizables al 4 y 14 por 100 de interés anual y plazo de 5 á 50 años. Representante del Banco en el reino de Valencia: J. ALBEROLA RIBERA. P. TETUAN, 8, pral.—VALENCIA.

SANOL PIZA, invento infalible para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales franco. De venta en Valencia: Hijos de Blas Cuesta, y doctor Costas, calle de San Vicente. A todo el que lo solicite se le regalará un frasco de SANOL PIZA.

VINO DE BENEJAMA del cosechero LORENZO FERRERO SARRIO, á 3'50 ptas. decáclitro; se garantiza su pureza. Servicio á domicilio.—Correjería, 4, Valencia.

Clinica especial de enfermedades del estómago Dr. V. Boquera. Ex-ayudante de los hospitales de París y del Instituto Rubio, de Madrid. De diez á una, plaza Molino Robella, 3.

Fosfo-Glico-Kola Domenech. Poderoso tónico reconstituyente. Cura neurastenia, clorosis, inapetencia, debilidad y nervios. Farmacias y droguerías.

Socio capitalista. Se desea para la continuación de un negocio acreditado de muchos años, y de seguros beneficios. Se garantiza un beneficio anual de 12 á 15 por 100 ó mas del capital que se aporte, asegurándolo completamente. Razón, calle de Colón, 86, bajo, izquierda.

VINO DE COSECHERO. A catorce reales decáclitro.—Venta al por mayor y menor.—Se sirve á domicilio.—Depósito calle de San Gil, núm. 36.

PUBLICACIONES. Se ha publicado el núm. 42 del «Boletín oficial» de Comercio, Industria y Navegación de Valencia, que contiene las materias que se indican en el siguiente sumario: Sección oficial: Extracto de las sesiones.—Empalme de las líneas férreas de Murcia y Cartagena en la estación de Alhacete.—Recurso de queja interpuesta por esta Cámara.—Proyecto de reforma de las Reglamentos de la contribución industrial.—La mujer.—Marsella 1906.—Clasificación de los objetos.—Cargamentos de trigo y cereales despachados en las Aduanas de la Península en agosto último.—Fruta embarcada en octubre de 1905.

Vacantes

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Gestalgar, dotada con el haber anual de 410 pesetas anuales. Plazo para solicitarla, 15 días.

Vacante eclesiástica

Se halla vacante en la real capilla una plaza de capellán de altar, dotada con el sueldo de 2.250 pesetas anuales. Los aspirantes podrán solicitarla hasta el día 16 del actual.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: María de la Asunción Moragas y de Manzanos, de 50 años, continuación de D. Juan de Austria, 2, de encefalomalacia por arterio-esclerosis.—Francisca Berenguer Cortina, de 8 días, Camino de Vera, de bronco-pneumonia.

Del distrito del Morado. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: José Martí Vazquez, de 5 años, Bañ dels Pavos, 8, de falta de desarrollo.—Miguel Gisbert Abad, de 40 años, Cádiz, letras F. P., de gastritis.

Del distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Dolores Bellvis Tormo, de 47 años, Camino Real de Madrid, craste T., de bronco-pneumonia gripal.—Mariano Calza Gutiérrez, de 53 años, Murillo, 8, de hepatitis crónica.—Mariana Albert Lázaro, de 37 años, Grabador Selma, 4, de reblancamiento cerebral.—Carmen Casaña Blay, de 50 años, Hospital provincial, de enteritis crónica.—José Nebot Belaire, de 89 años, San Vicente, 929, de bronquitis crónica.

Del distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 6. Defunciones: Manuel Salvador Landin, de 76 años, Moret, 8, de hemorragia cerebral por arterio-esclerosis.—Total: Matrimonios, 0.—Nacimientos, 16.—Defunciones, 10.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santa Leocadia, virgen y mártir.—El oficio y la misa son del segundo día infractuiva, con rito semibreve, color azul y conmemoración de la feria.

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de Loreto. CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de la Purísima. Se desayuna á las siete de la mañana, y se reserva á las cinco de la tarde.

ADORACION NOTURNA.—Turno de los Santos Angeles. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Coro, en la Catedral. (Privilegiada).

Cultos. En la real capilla de la Virgen de los Desamparados se celebra á las diez de la mañana misa solemne; y á las cinco de la tarde Rosario y solemne Salve.

En el Patriarcado, á las cuatro, y en Carmelitas, á las 4:30. Salve cantada en honor de la Virgen Santísima. En Santa Catalina Mártir, mañana, á las 5:30, Rosario, misa de Comunión con pláticas y Salve.

En los Carmelitas, los hermanos de la V. O. T. de Nuestra Señora del Carmen y Santa Teresa de Jesús tendrán mañana, á las cuatro de la tarde, en el salón de actos, la conferencia mensual, que dará el P. Director, Fr. Bernardino de Jesús y María.

En San Andrés, la cofradía de San Antonio de Pádua celebrará mañana, á las ocho, misa de Comunión; y por la tarde, á las cuatro y media, ejercicio con exposición y sorteo de medallas.

En el Calvario Público, mañana, á las tres de la tarde, rosario y Vis-Crucis.

En honor á la Inmaculada Concepción. En el Salvador, esta mañana, á las ocho, misa rezada y el ejercicio del novenario.

En el Milagro, á las once misa con exposición y ejercicio del novenario.

En Santa Catalina, esta mañana, á las ocho, misa con Rosario, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicio del primer día de triduo, con exposición, trisagio y sermón.

Doña Amalia Plá Monzó en cumplimiento del sexto año de su fallecimiento Y DE SU ESPOSO Don Francisco Cubells Cubells

A los que oigan alguna misa en sufragio de estos difuntos ó hagan alguna oración por los mismos, varios señores Obispos han concedido muchas indulgencias.

Observatorio METEOROLÓGICO de la Universidad de Valencia. 8 de diciembre de 1905. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. Barómetro, 772.18; termómetro, 10.2; humedad, 88; dirección del viento, O.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

A LAS TRES DE LA TARDE. Barómetro, 768.90; termómetro, 17.6; humedad, 80; dirección del viento, S.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR. Temperatura máxima al sol, 18.8.—Máxima á la sombra, 18.2.—Mínima á la sombra, 0.8.—Mínima al reflejo, 4.8.—Evaporación en milímetros, 11.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 83.

Observaciones astronómicas de hoy. El sol sale á las 7 horas y 10 minutos, y se pone á las 4 y 37. La luna sale á las 3 y 27 minutos de la tarde, y se pone á las 4 y 28 de la mañana.

ESPECTÁCULOS. TEATRO PRINCIPAL.—A las nueve de la noche.—El loco Dios. TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8:30 de la noche.—La Catedral.—El muñeco eléctrico (estreno).

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las nueve de la noche.—El puño de rosas.—Ideas (estreno).—Las viudas de la pliseta. TEATRO-CIRCO APOLO.—A las 8:30 de la noche.—El terrible Perez.—El amor en solfa.—El mal de amores.

SECCION COMERCIAL. Productos del Campo. Precios y Observaciones. Alhórfar 4.—Vino, 40/75 pesetas óntaro de 11 litros; aceite, á 11/25 la arroba valenciana; trigo, á 4 la varchilla; maíz, á 2/75; cebada, á 2/50; garbanzos, á 5; patatas, á 1/60 la arroba.

Telegramas y Telefonemas. De la TARDE. Madrid 8, á las 17.45. Capilla pública. Se ha celebrado en Palacio capilla pública. Ha estado muy concurrida. Ha oficiado el Nuncio de Su Santidad, cantándose la misa del maestro Zubizarre. El desfile ha sido brillante.

Despachos oficiales. En Gerona se han declarado en huelga 215 operarios de la fábrica de los Sres. Casals. En Bilbao ha habido desprendimientos de trenes en Deusto, resultando un hombre muerto.

Elecciones parciales. Se ha firmado el decreto convocando á elecciones parciales de diputados por Viladamunt (Gerona) y Baza (Jaén) para el día 31 del corriente. La Academia de Jurisprudencia. Se ha celebrado hoy la solemne función religiosa que la Academia de Jurisprudencia dedica á su excelsa Patrona la Purísima Concepción. Ha resultado el acto brillante, predicando el P. Calpena. Han asistido un representante del rey, el ministro de Gracia y Justicia Sr. García Prieto, el Sr. Canalejas y la comisión de régimen interior, formada por los Sres. Lasserre y Sarthou.

Felicitación á Pi. La Asamblea federalista madrileña ha acordado visitar al Sr. Pi y Arsuaga para felicitarle por su actitud frente á la aprobación del Mensaje en contra del criterio del Sr. Salmerón.

La Armada. Inserta los decretos firmados ayer. Además un real decreto nombrando comandante del Arsenal de Cartagena al capitán de navío D. Emilio Flol, y otro disponiendo que los tranvías establecidos en carretas del Estado sean inspeccionados por las jefaturas de Obras públicas.

Los proyectos de Luque. El proyecto del ministro de la Guerra para proteger á las clases de tropa, parece que consiste en crear escuelas prácticas en los regimientos, á las cuales asistirán los sargentos para su ascenso á oficiales, sin que puedan pasar de la categoría de capitán.

Disposiciones de Guerra. El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica las siguientes: Declarando aptos para el ascenso á 112 segundos tenientes de la escala de reserva de infantería, y disponiendo las fechas para la gratificación de mando. Son éstas: 11 de julio de 1894, para teniente coronel y comandante; 6 de octubre de 1892, para capitán; 28 de mayo de 1886, para los primeros tenientes.

Centro Valenciano. El día 10 del corriente, á las siete de la tarde, se verificará la sesión inaugural del Centro Regional Valenciano.

En honor del Sr. Santamaría de Paredes. Varios senadores y diputados discípulos del Sr. Santamaría de Paredes tratan de obsequiarle con un banquete. Los más viejos son los Sres. Silvela (D. Eugenio) y Maldonado, y el mas joven D. Gabriel Maurá.

El duque de Bivona. Esta mañana ha conferenciado con el Sr. Moret el nuevo gobernador civil de Barcelona señor duque de Bivona, recibiendo las últimas instrucciones. El señor duque de Bivona ha salido en el expreso de esta tarde para su destino. Le han despedido el ministro y los diputados y senadores por Barcelona.

De Fomento. El ministro de Fomento, Sr. Gasset, se ocupa ahora en estudiar las cifras del presupuesto de su departamento de forma que, sin alterar las cifras del mismo, pueda aumentar el personal y realizar otras reformas sin mas que cambiar las cifras de unos capítulos á otros. Terminada esta tarea producirá y desarrollará los planes de su anterior etapa ministerial, que cree podrá presentar á las Cortes por hallarse esta vez mas tiempo abiertas.

Firma de Fomento. El Sr. Gasset ha puesto hoy á la firma del rey los siguientes decretos: Ascendiendo á ingenieros-jefes de caminos de primera á D. José Cámara, de segunda á D. Gregorio Alonso, D. Victor Ernesto Oseys, D. José Gastón, D. Justo Sanchez, y declarando oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Mazarrón (Murcia).

Vacante. A la senaduría por Tarragona, vacante por fallecimiento del Sr. Salvani, presentará su candidatura el Sr. Concas, ministro de Marina.

Toma de posesión. Esta mañana el señor duque de Bivona ha dado posesión de la Dirección general de Comunicaciones al Sr. Lavina.

De Barcelona. Barcelona.—Se ha celebrado la fiesta de la Purísima Concepción, Patrona de la Infantería, en la forma que ya le anunció. A las once ha oído la fuerza una misa en el cuartel de Jaime I, asistiendo los generales Sres. Ruiz, Izaz, el comandante de Marina, los jefes y oficiales del arma francos de servicio, y nutridas representaciones de los demás cuerpos de la guarnición. También han asistido muchas y distinguidas señoras y señoritas. Se ha decretado la suspensión del Sindicato musical de Barcelona.

De la NOCHE. Conferencia. El Sr. Moret conferenció esta tarde detenidamente con el conde de Romanones sobre la combinación de gobernadores y otros asuntos, pero nada de lo tratado se ha hecho público, porque uno y otro guardan absoluta reserva.

También visitó al Sr. Moret una comisión de la Unión Ibero-Americana, para tratar de los terrenos donde ha de instalarse la próxima Exposición. Los comisionados salieron del despacho del jefe del gobierno altamente complacidos.

Lucha sangrienta. En una casa de los Cuatro Caminos se suscitó esta tarde una acalorada cuestión entre tres paisanos, una mujer y un soldado de artillería. Salieron á relucir las armas y se entabló entre los cuatro una verdadera lucha, de la cual resultó gravemente herido en un brazo el soldado, y la mujer con varias contusiones. Los cuatro combatientes fueron detenidos.

Desgracia. En la portería de la casa número 56 de la calle de Puencarral ocurrió esta noche una sensible desgracia. Una pobre anciana que desempeñaba el cargo de portera, hallábase junto al brasero, cuando fué víctima de un accidente, cayendo al fuego.

El olor que despedían las ropas al quemarse llamó la atención de los vecinos, uno de los cuales acudió en su auxilio, teniendo para ello que derribar la puerta. La infeliz mujer fué conducida al Hospital en estado gravísimo.

El embajador de Francia. El ministro de Estado señor duque de Almodovar del Río conferenció hoy con el embajador de Francia.

Asegúrase que en dicha entrevista se trató extensamente de la próxima Conferencia de Algeiras y la instalación de una factoría francesa en Melilla.

Los Presupuestos. Mañana serán presentados á las Cortes los Presupuestos del ministerio de Hacienda.

El «modus vivendi». Un despacho recibido de Roma comunica que la comisión parlamentaria á quien se confió el examen de la prórroga del modus vivendi con España, ha terminado ya su informe desfavorablemente, por seis votos contra dos.

Los azucareros. Una comisión de fabricantes de azúcar ha visitado hoy al Sr. Urzúiz, pidiéndole que les preste su apoyo contra el monopolio. El Sr. Urzúiz prometió complacerles.

La fiesta de la infantería. Las fiestas celebradas hoy con motivo de la festividad de la Purísima han resultado brillantísimas en toda España, según se desprende de los telegramas que transmiten los corresponsales de provincias.

En San Sebastián hubo en los cuarteles juegos y bailes amenizados por los gaiteros y las músicas de los diferentes regimientos. La tropa tuvo dos ranchos especiales después de asistir á una misa que se celebró en la Colegiata.

Los jefes y oficiales banquetearon también, prestidios por el gobernador militar. En la Coruña resultaron también los festejos muy animados. El desfile, sobre todo, resultó brillante, presenciándolo inmenso gentío. En los cuarteles hubo cuecañas y otras distracciones. La oficialidad tuvo banquete.

En Palma de Mallorca también celebró la fiesta la infantería. Finalmente, en el Ferrol se redujeron los festejos á una misa y ranchos extraordinarios, porque á causa del fallecimiento del comandante del regimiento de Zamora, D. Lorenzo Lleó, se suspendieron varias distracciones que tenían preparadas y el banquete de los oficiales.

La viruela en Palma. Comunican de Palma que continúa en dicha capital causando verdaderos estragos la viruela, que á pesar de las medidas que se toman para combatirla, se extiende mas cada día.

El número de las personas que se vacunan y revacunam diariamente se cuenta por miles. Los médicos recorren los suburbios, vacunando gratuitamente á cuantos lo solicitan.

De Rusia. Telegrafían de San Petersburgo que la inexplicable inacción del gobierno, está siendo causa de que el descontento se generalice. Los partidarios de Witte se encuentran ya completamente desesperanzados. Se anuncia la dimisión del ministro de Marina Birleff, que será reemplazado por un hombre civil, y confíase en que este acelerará las peticiones hechas para la reorganización de la flota. A causa de los disturbios, la mayor parte de los trabajos los harán industriales extranjeros.

En Varsovia, Odessa, Kieff, Bostoff, Kharkoff y otras poblaciones siguen los desórdenes y acauden los despachos que los comerciantes huyen abandonando sus negocios.

En la tercera de las citadas poblaciones la guarnición continúa sublevada y dueña de la parte alta de la ciudad. Se han declarado además en huelga los empleados de dos importantes líneas férreas.

Finalmente, en la Polonia rusa se repiten á diario los tumultos, y la situación es cada vez mas difícil.

Los sucesos de Mugia. Comunican de Vigo que se han repetido los desórdenes en Mugia, á consecuencia de los cuales resultaron muchos heridos, algunos de ellos de verdadera gravedad.

Se ha pedido al jefe de la Guardia civil de Santiago que envíe inmediatamente fuerzas.

De la MADRUGADA. Madrid 9, á las 2.30. De la partida del «Vivillo». Un telegrama de Sevilla comunica que ha sido capturado José Fernandez Jurado, individuo de la partida del «Vivillo». En poder del apresado se encontraron varias granizas, palanquetas y armas. También se ha incautado la autoridad judicial del caballo que montaba el Fernandez.

La persecución del «Vivillo» por parte de la Benemérita aumenta, siendo muy probable que se logre capturar en breve plazo al popular caballista.

Estafador suicida. Telegrafían de Valladolid que hace muy pocos días desapareció el empleado jefe de la contabilidad de los talleres del ferrocarril del Norte, descubriéndose el importante desfalco que había cometido. Anteaer fué detenido el estafador en San Sebastián y se le condujo á la cárcel, donde, colgándose con la faja de una reja, se ha ahorcado.

Robo en cuadrilla. De Villafrechos (Valladolid) comunican que siete hombres bien vestidos y armados penetraron en el domicilio del depositario municipal, y maniatándole así como á su esposa, les obligaron con amenazas á declarar donde guardaban el dinero, robándole tres mil pesetas y varias alhajas.

Créese que la cuadrilla autora de este hecho forma parte de una gran asociación de ladrones, y que se halla complicada en el robo de la catedral de Zamora.

Globo sonda destruido por unos labradores. De Toledo telegrafían que ayer cayó en el término de Mora un globo sonda. Algunos labradores que presenciaron el descenso, corrieron á recoger el aerostato y lo hicieron girar, repartiéndose la tela. Por si faltaba algo á este cuadro de incultura, añadiremos que destruyeron los aparatos y rasgaron los documentos, con todo lo cual hicieron una hoguera.

Sobre el descanso dominical. El próximo lunes publicará la Gaceta un circular dirigida á los gobernadores, en la que se les recomienda vigilen por el más estricto cumplimiento de la ley de descanso dominical.

El conde de Romanones. Ayer dedicó todo el día á la caza el ministro de la Gobernación.

La situación en Rusia. Uno de los batallones que guarnecían á Ekaterinoslaw se ha sublevado, apoderándose de cinco mil fusiles. Manda esta fuerza un sargento. La autoridad no ha podido mandar contra ella á los cosacos, por carecer éstos de armamento. En un mitin, al que asistieron muchos soldados de los insurreccionados y gran gentío, se acordó marchar sobre Crovavissisk.

De Sebastopol comunican que siguen, cada vez mas sangrientas, las escaramuzas entre gentes del pueblo y el ejército.

Durante el mes de noviembre próximo pasado han salido, huyendo de San Petersburgo, unas 30.000 personas. Otro telegrama recibido de la capital del imperio manifiesta que continúan las huelgas en toda Rusia, siendo frecuentes los desórdenes.

Explosión en un vapor. De Saigún telegrafían que el vapor «Carlyle» ha sido destruido por una tremenda explosión de dinamita. La carga que el buque llevaba era de aquel explosivo y armas, y estaba valuada en 25 millones. Ignóranse las causas de este terrible suceso.

Más de Rusia. Los últimos telegramas de San Petersburgo dicen que todos los partidos multiplican sus ataques contra Witte, y los periódicos le censuran también con extrema dureza.

Los jefes revolucionarios han sentenciado á muerte al famoso pope Gaponi, acusado de haberse vendido al czarismo.

Gaponi ha conseguido escapar, refugiándose en una de las ciudades de la frontera alemana. En el ejército aumenta por instantes la indisciplina. Las divisiones de infantería acantonadas en Skaterinoslaw se encuentran en plena revolución. Muchos jefes han sido asesinados por los soldados. El número de rebeldes asciende á 16.000.

Confirmanse los telegramas de Kieff. La insurrección militar adquiere proporciones gigantescas. La ciudad y las fortalezas se encuentran en manos de los rebeldes. Estos enarbolan una bandera roja.

El discurso de Bulow. En los pasajes mas importantes de su discurso pronunciado ante el «Reichstag» por el príncipe de Bulow, se dice con respecto á la cuestión de Marruecos, que el convenio franco-ingles de abril de 1904 equivaldría á declarar que Inglaterra se desinteresaba de la cuestión marroquí en favor de Francia.

No ha pensado Alemania en negar jamás, ni el gobierno inglés ni el español, el derecho de disponer de los intereses de sus súbditos en Marruecos; pero los derechos de los súbditos alemanes no podían suprimirse en virtud de un convenio franco-ingles, pues los tales derechos resultan del tratado de Madrid de 1880 y del tratado comercial germano-marroquí de 1890.

Por consiguiente, para crear derechos de prioridad en favor de Francia, en contradicción con los derechos de «nación más favorecida» de que gozaban los demás Estados, se necesitaba, no solo el consentimiento de Marruecos, sino el de todas las demás potencias signatarias del tratado de Madrid, en virtud de cuyo tratado Alemania tenía el derecho de dar su parecer en el momento en que se iba á transformar la situación en Marruecos, en daño de sus intereses comerciales.

El canciller alemán tenía esta parte de su discurso haciendo notar que el gobierno francés ha aceptado ahora su idea de una Conferencia, entendiéndose con Alemania para la redacción del programa de la misma, en donde el gobierno imperial continuará defendiendo todo aquello que los hechos han demostrado ser equitativo y justo.

Lo que dice «Le Temps». Este importante periódico comenta en tono muy mesurado el discurso de Bulow, el cual le parece excesivamente pesimista, por mas que habiendo sido la discusión en el «Reichstag» principalmente financiera, de lo que en primer término se trataba era de justificar los doscientos cincuenta millones de impuestos nuevos, la mitad de cuya suma la ha hecho necesaria el aumento de los gastos militares.

Lamenta el propio periódico que, cuando parecía que Alemania y Francia habían llegado á un definitivo acuerdo, recomencie el canciller á discutir el asunto en su mismo origen, y hace constar que Francia ha dado muchísimos pasos hacia una feliz conciliación, haciendo las concesiones que mas deseaba Alemania; lamenta también que M. Bulow no haya tenido en cuenta en su discurso la conveniencia de que Alemania dé también algún paso por el mismo camino.

Cree Le Temps que Bulow fué sincero al afirmar sus deseos de paz y de concordia, pero añade que es necesario poner los medios para la realización de estos deseos, siendo de esperar que finalmente lo comprendan así en Berlín.

Exposición de automóviles. En París se ha inaugurado una notable Exposición de automóviles, en la que figuran coches de todos los sistemas. Esta sección es realmente maravillosa, pues todas las casas constructoras presentan preciosos modelos.

La instalación española es elegantísima. Los organizadores de la Exposición son muy felicitados.

De Washington. Un despacho de Washington dice que Root tomará parte en el Congreso pan-americano que se celebrará en el Brasil, representando á los Estados Unidos.

Se ha votado un crédito de once millones de dólares para continuar la construcción del Canal de Panamá.

Fallecimiento. Ha fallecido en Cannes el antiguo presidente de la república del Ecuador, de La Torre.

Postres variados. ALGO DE POESIA. RECORDS. Al Moli de l'Albufera con un día qui ara fos, esguardant avant y enerra les planures del arros!

¡Qui tornes de la Marina al flayrés taronjer! ab la pobre Carolina pel camí del Cabanyall!

En sa barraca, voltada de paralls y gesnells, ¡qui sentís aquella «albada» que no sentiré may més!

Barcelona. F. BARTRINA. Contra los lynchamientos. En Chicago se ha constituido una liga con el exclusivo fin de acabar con los lynchamientos. Los asociados han repartido profusamente ejemplares de un manifiesto que dirigen al país, solicitando el concurso de cuantos sientan repugnancia por el bárbaro procedimiento de administrar justicia que emplean las muchedumbres norteamericanas. Propiense, además, recorrer los Estados de la Unión, defendiendo en mítins sus propósitos.

Falta hacia que los yanquis, que blasonan de supercivilizados, piensan en acometer esa redentora empresa.

Transformación de Rio-Janeiro. El día 15 se inauguró en Rio-Janeiro la avenida Central, que tiene 1.800 metros de longitud por 33 de anchura. Los trabajos de esta gran vía se han realizado en veintidós meses, habiendo sido necesario demoler 641 casas, casi todas las cuales han sido reedificadas en la misma avenida de una manera sumosa. Ahora que se trata de hacer la Gran Vía en Madrid, resulta curioso este dato.

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

Horno Nuevo Viena
Fabricación especial de pan
de lujo de VIENA y PARIS.

Torres Hermanos y Lucha
ZARAGOZA, 18 y 15
Aosha de recibir un caloroso
surtido en estufas, calefactores
y artículos de calefacción.

FÁBRICA DE PIANOS
de Rodrigo Ten y Compañía
Especialidad en pianos de
cuerdas cruzadas. Precios económicos.

Cristalería 'El Siglo, de Rodríguez y Roig
Gran surtido en toda clase de cristales
y precios económicos, sin competencia.

Loza, Cristal y Porcelana
Especialidad en Mayólicas.
Precios sin competencia.

Chocolates
COMOS
Especialidad a la vainilla.
SANTA CATALINA, 10

CASA LAVINA
Antonio Sánchez Ferris
Almacén de música, pianos,
armonios, instrumentos para
banda, orquesta y salón.

LA ESPECIAL
Fabrica de guantes de todas
clases. -Últimas novedades en
géneros de punto.

La Camelia
Gran perfumería de M. Fuentes
Especialidad en tintes para
el cabello.

Bordones
Cuerdas y guitarras; exportación
a provincias y Ultramar.
Andrés Marín, sucesor
de Almonacil, Barcelona, 17.

ULTRAMARINOS
JOAQUIN OLMOS
Artículos de primera calidad.
San Vicente, 181, frente a San
Gregorio. -Sucesor: Mar. 56,
junto al Hotel de París.

Perfumería Francesa
ARADIA DE SAN MARTIN, 2
Completo surtido en perfumería
extranjera. -Surtido especial
en pintas de novedad a
precios económicos.

NOVEDADES MUSICALES
Se reciben de los más importantes
centros nacionales y extranjeros.
LUIS TRINA, San Vicente, 99.

L' IDEAL
Sombrillas y abanicos. -No
comprar sin visitar esta casa.
San Vicente núm. 2, Chafarín

Roma a la vista
Descripción general de la
ciudad y sus alrededores.
UN TOMO, 3 PESETAS
Imprenta Domenech. -Mar. 65

Cuentos del Júcar
por D. José M. de la Torre
Segunda edición, cuidadosamente
corregida. -Precio una
peseta.

Es el primero y el más acreditado!!!
Desconfiense de los imitadores, que no sólo intentan imitar el
producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA y hasta la
forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno
les da tan seguro resultado como el CALLICIDA ESCRIVA.

CALLICIDA ESCRIVA

Veintidos años de éxito creciente!!!
en la curación de los CALLOS y DUREZAS. Es inodoro, no mancha.
De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones,
se obtiene una curación radical.
SEIS REALES EL FRASCO
Depósito central: Vía de J. Escrivá, farmacia de la Estrella, Fernando
VII, 7. -BARCELONA.

Subasta

Procedente de cierta testamentaria y a voluntad de sus herederos, se sacan a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día DIEZ y OCHO del corriente mes, a las once horas, en el despacho del notario de esta capital D. Miguel de Castells, calle del Conde de Almodóvar, 5, y con intervención del corredor de cuerno D. Vicente Albert, que tiene su domicilio en la calle de Alameda, 2, las siguientes fincas situadas en el término del Puig y un censo en los Orriols.

En el término del Puig
1.ª NUEVE HANEAGADAS, tres cuartos y 18 brazas de tierra huerta con viña en la partida de Cebolla; lindantes: por N. José Albiol, S. camino de Cebolla, P. senda de Cebolla y por L. Vicente Angresola, y otro arrendatario a Miguel Marqués, de Puebla de Farnals.
2.ª DIEZ y SIETE HANEAGADAS, un cuarto y 42 brazas de tierra huerta con viña, en la misma partida, de Cebolla; lindantes: por N. camino de Cebolla, S. herederos del señor marqués de San José, L. Francisco Carbonell, camino en medio y por P. camino de Cebolla a la Banca.
Arrendatarios José y Miguel Climent, del Puig.

La Unión y El Fénix Español
Compañía de seguros reunidos
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE España, Francia y Portugal
41 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida. -Seguros contra incendios.

Enfermedades del Pecho
JARABE de HIPOFOSFITO de CAL DE GRIMAULT Y C.ª
UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos, suprime los sudores nocturnos, los ataques insistentes de tos que desesperan a los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

Antigüedades y objetos de arte
Se compran por todo su valor los objetos siguientes: Tapices, cuadros, joyas, damascos, bordados, encajes de hilo blanco, muebles, porcelanas y hielos. Plaza de Collado, 7, junto a la Lonja.
Alquiler
En la calle de las Avellanas, núm. 21, se alquila un piso principal muy bien decorado, con agua potable y luz de gas en la escalera. Razon y llaves en la portería. 10 p.

BUQUES
Isla Marítima
Compañía de vapores corcos Mallorquines
Servicio fijo semanal entre este puerto, Ibiza y Palma. Salidas todos los domingos a las doce de la mañana, admitiendo carga para AR&EL, con trasbordo en Palma, a flotas reducidas.
Para más informes dirigirse a su consignatario D. Juan Domingo, calle del Conde Peñagüsa, núm. 4, Grao.

Compañía sevillana
El vapor LAFFITTE saldrá el día 11 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.
Vapores asturianos
El ANTONIO VELAZQUEZ saldrá el día 9 del corriente para Alicante, Cartagena, Almería, Almería, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios: Vía de Balearrecha, c. Palau, 21, entresuelo, derecha. -En el Grao darán razón los Sres. Romani y Miguel, Muelle 9.

ORO

PELLICER, casa de cambio, Bajada de San Francisco, 22. Se compran a los mejores precios en plaza, toda clase de monedas y billetes del país y extranjeros, así como también toda clase de monedas falsas, por todo su valor intrínseco.

Mariano Gerardo
Corredor colegiado de comercio, Paz, 7, est.º 4.ª, Valencia. -Tel. 440
Compra y venta de toda clase de valores del Estado y locales. -Cobro de Cupones y negociaciones de Letras sobre la plaza, Península y extranjero. -Intervención en las operaciones del Banco de España, Caja de Ahorros y demás establecimientos de crédito.

Negocio productivo
Menos lucrativo pero más seguro que otros negocios.
Cada 1.000 pesetas producen de 20 a 30 al mes
Operaciones sólidas que puede administrar el mismo interesado, completamente garantizadas. -Operaciones sobre toda clase de garantías con interés convencional. -Compra-venta y cesión de toda clase de derechos.
Casa reservada y activa para cuantos asuntos se le confían. -Informes gratis.
COLON, 86, BAJOS, IZQUIERDA

NERVIOS
La epilepsia, histéricas, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN (colorado). No desconfiar de su curación por antiguo que sea el mal. Venta farmacia Bertran, plaza Junquera, 2, Barcelona. -En Valencia: Dr. Costas, San Vicente núm. 148, y Sombriería, 6.

Se alquila
el piso principal de la casa calle del Embajador Vich, número 11, con agua potable y gas en la escalera. Razon en la portería.
Alquiler
Se alquila el piso primero de la casa núm. 4, de la calle del Llop, con balcones a la de San Vicente.

Para Hamburgo
El vapor BOBIL saldrá el día 9 del corriente.
El vapor MARIANNE saldrá el día 12 del corriente.
El vapor PINTA saldrá el día 15 del corriente.

Vapores de los señores Ibarra y C.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.
Servicio corriente
EL CABO SAN ANTONIO saldrá el día 9 del corriente, para Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa 'Lloid Malagüeño', a primas muy reducidas.

Dinero económico
en condiciones ventajosas
Se facilita a los militares, empleados, comerciantes y propietarios, desde el 1 por ciento mensual, y con hipoteca, desde el 5 por ciento anual. Se encarga también de la compraventa de fincas, toda clase de mercancías y derechos; seguros de vida e incendios. -Darán razón: corredor F. Carbonell, Zapatería de los Niños, número 8, 3.ª puerta.

CONTRA la TOS
las BRONQUITIS, los CATARROS CRÓNICOS
los Médicos más eminentes recetan las
CÁPSULAS COGNET
Remedio insuperable contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
PARIS, 42, Rue de Saintonge, PARIS y FARMACIAS.

TRAVAIL CONTINUUEL
4 a 8 ptas. por día
SE DESEAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calcaeta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año a domicilio. Compramos vuestro trabajo. Dirigirse: Compañía LA COLMEJA, 5, calle Elisabets. -Barcelona

Depilatorio Inglés
de Andrés y Fabiá
Esta preparación hace caer el vello, en cinco minutos, sin destruir ni irritar nada el cutis más delicado. -Precio 250 pesetas bota.
De venta: farmacia frente al campamento de San Martín, de D. C. López Moreno (antes Andrés y Fabiá).

DINERO
a comerciantes, industriales, propietarios y militares.
Intereses más módicos que ninguna otra casa.
Operaciones rápidas.
Bazón calle de Colón, 86, bajo, izquierda, de 10 a 1 y de 4 a 7.

Se vende
madera de moblia nueva y de río, procedente de un derrido.
Bazón calle de Zaragoza, número 11.

El vapor BALBOA saldrá el día 12 del corriente.
Consignatarios: Sres. Mac Andrews y Op.ª, Paz, letra J, principal, Valencia.

CONTRA la TOS
las BRONQUITIS, los CATARROS CRÓNICOS
los Médicos más eminentes recetan las
CÁPSULAS COGNET
Remedio insuperable contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
PARIS, 42, Rue de Saintonge, PARIS y FARMACIAS.

Año Cristiano
15 tomos 15 pts. Imp. Domenech, Mar. 65

Se vende
madera de moblia nueva y de río, procedente de un derrido.
Bazón calle de Zaragoza, número 11.

El vapor BALBOA saldrá el día 12 del corriente.
Consignatarios: Sres. Mac Andrews y Op.ª, Paz, letra J, principal, Valencia.

El vapor BALBOA saldrá el día 12 del corriente.
Consignatarios: Sres. Mac Andrews y Op.ª, Paz, letra J, principal, Valencia.

LA DIABETES
se cura radicalmente y sin reaparecer, con la 'Mixture Antidiabética Martin'. Este nuevo tratamiento que conviene aun a los temperamentos más delicados y cuya incontestable eficacia está reconocida por una larga experiencia de muchos años tanto en Francia como en otros países, permite la supresión total del fastidioso régimen que todo el mundo conoce. El enfermo puede comer a su voluntad, féculas o no, azúcar y alimentos azucarados; en una palabra, comer según su gusto y apetito.
El 'Tratado de la Diabetes' explicando claramente este nuevo método se remite gratis pidiéndolo a G. MARTIN, Farmacéutico de 1ª clase, 97, Rue Lafayette, París ó a los agentes en España: CEBRIAN y C.ª, Puertaferri, 18, BARCELONA.
En Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Mercado; R. Barral, Alta, 84.

Higiene de la boca y hermosura de la dentadura
LICOR DE ORIENTE
Premiado en varias Exposiciones con Diplomas de Honor y Medallas de Oro
Único dentífrico en el mundo que conserva sana, blanca y fuerte la dentadura, da vigor a las encías, desinfecta, refresca la boca perfuma el aliento, calma el dolor de muelas y evita las caries.
Inventado y preparado por H. LILLO
AVISO IMPORTANTE
Si queréis usar el mejor dentífrico del mundo, llegar a viejos con una fuerte y sana dentadura y no ser engañados, pedid en las buenas Perfumerías, Droguerías y Farmacias el LICOR DE ORIENTE.
Cubida del frasco: 125 gramos \* Precio: 250 pesetas

El vapor BALBOA saldrá el día 12 del corriente.
Consignatarios: Sres. Mac Andrews y Op.ª, Paz, letra J, principal, Valencia.

Caridad
La implora una pobre viuda con tres hijos de corta edad, no contando con más medios de subsistencia que el favor de las personas caritativas que se dignen socorrerla. Vive calle de Juan de Mena, núm. 15, tercero, derecha.

DE ALEMANIA
(NOTAS DE VIAJE)
VII
EL RHIN
Un vino delicioso. -Paisajes, recuerdos y ruinas. -La leyenda de Lora. -Fábulas del pasado. - Elección de emperadores al aire libre. -El tráfico del río.
Pocos habrá que al hacer la excursión por el Rhin, dejen de beberse una botella del celebrado vino, brindando por Roldán, Sigfrido ó cualquier de los héroes que dominan ahí, o el recuerdo de sus hazas, aquellos sitios. Como hubiera sucedido a cualquier mortal, al verse rodeado de todo género de atractivos, y poseído del entusiasmo que despierta aquella esplendorosa naturaleza, caí en la tentación de saborear algunos vasos, y hasta me parece que hice coro a varios pasajeros que entonaban la conocida canción:
Ornez de familles la coupe charmante
Et videz-la gaimant,
Dans toute l'Europe, messieurs les buvers,
Il n'est pas de semblable vin!
¡Cuán poco se piensa en las angustias que el pobre labrador sufre para producir el delicioso vino, arrancado de las exuberantes viñas que cubren las vertientes sombrías de ambas orillas! Primeramente, para preparar la plantación, ha hecho una serie continuada de esfuerzos. Donde ha visto un hoyo, una grieta, una cornisa formada por la roca, ha puesto tierra a fuerza de capazos y saeos, plantando luego una cepa; después, ha afirmado el terrapén con piedras y pizarras, logrando por este medio que toda la montaña, la inmensa extensión de las riberas, aparezca, en todas sus ondulaciones, cubierta de verdes sarmientos, de los que pende el dorado fruto. Para que semejante esfuerzo tenga su coronamiento, necesita además una temperatura favorable, cosa muy extraña en aquellos lugares, pues de lo contrario no sazona la uva. Dícese que solamente cada siete años puede cosecharse una cantidad regular de vino, el cual se ha de someter luego a manipulaciones y cuidados que asustan. Después de un reposo de algunos años en toneles y bodegas especiales, empieza a expandirse el sabroso néctar, que si no es muy rico en materias azucaradas y espirituosas, tiene en cambio un aroma que el arte no ha sabido aún imitar, y que satisface, no solo los deseos del gusto, sino el sentido del olfato.

Mientras a bordo del hermoso buque seguía la corriente de esmeraldas que murmuraba antiguas poesías, admiraba desde mi asiento la feraz campaña que los viñedos y praderas embellecían, produciendo en mí profunda impresión los soberbios paisajes que alegraron con sus canciones los antiguos trovadores, los nuevos puntos de vista que sorprendía de continuo, las alegres colinas y los agrestes valles, y las sombras del pasado que levantaban en mí espíritu la historia de tanto castillo solitario. Puede reconstruirse todo el carácter caballeresco de la Edad Media, contemplando aquellas ruinas feudales que surgían de todas partes, montones de sombras de antiguas mansiones de guerra, formadas por bastiones, cornisas y torreones demolidos, entre los que veía mi imaginación, arrancándolas del abismo de los tiempos, una muchedumbre de barones, damas, enamorados galanes, dueñas, pajes y ballesteros, revoloteando todos en orgías, en festines, en supersticiones, en trenzándose en guerras horribles, en combates sangrientos, en robos y en vejaciones.
Yo pensaba que aquellos castillos desiertos, hoy habitados solamente por los vientos que se introducen a través de sus grietas, tuvieron en otro tiempo fuerza y alvivez; que en sus almenas flotaban banderas victoriosas; que en sus faldas libraronse combates; que detrás de las murallas se defendieron valientes guerreros, dormidos hoy dentro de su ensangrentado fétido; que en los senderos y caminos se realizaban hazas y proezas de las que no queda recuerdo, y que el amor de alguna hermosa fué causa muchas veces de que las torres fuesen tomadas por asalto, llenando de sangre las olas del Rhin, que corrían por debajo de los derruidos paredones. Muchos de los castillos que están todavía en pie se hallan habitados por algunos labriegos que los compraron por unos miserables escudos, instalándose en ellos con sus vacas y arcos de labranza, colocando montones de forraje en las altas salas decoradas antes con las más nobles armaduras, y pilas de leña donde una cohorte de fieros caballeros inclinaba el espínaz ante una hermosa castellana. Otras de aquellas viviendas se utilizan hoy para fábricas, en las que se imitan los espumosos vinos de Asti y de Champagne, y algunas han sido reconstruidas fielmente, según los planos antiguos, por potentados de abolengo ó felices bolistas llegados a millonarios por un capricho de la fortuna, destinándolas para residencia de verano.
Después de pasar por delante de Bacharach, el pueblo de las góticas ruinas, de la torre llamada Pfalz, también con su leyenda, construida en medio del río y destinada en otro tiempo al peaje,

por donde pasaron en 1814 los prusianos y rusos a las órdenes de Blücher, y por varios lugarejos tan alegres como pintorescos, divisamos el escueto peñón de Loreley, que parece sumergirse en las nubes, en cuya cima se sentaba Lora, la más hermosa de las ninfas, la que con sus cantos endiabladamente atraía a los navegantes, que abortos ante la armonía de su voz, se estrellaban contra la roca. Cuenta la leyenda que, deseando vengar un noble castellano la muerte de su hijo, sumergido en las aguas por culpa de la ninfa, envió hacia ella a uno de sus valerosos capitanes, el cual, al verla, comenzó a injuriarla, pero antes que ella pudiese oír tales denuestos, arrojó su cinturón al río, comenzando las aguas a hervir de tal manera que, formando un monte de espuma, cubrieron la roca y se llevaron tras sí a la ninfa, que desapareció para siempre. El poeta Heine dedicó una de sus mejores poesías a Lora. En el seno de esta roca de basalto, de 132 metros de altura, se encerraba el tesoro de los Nibelungos, según cantó en el siglo XIII el poeta Conrad Marnier. Hoy es todavía célebre, porque alrededor de ella resuena el eco hasta doce veces.
No hay rincón en toda la carrera del Rhin, ni castillo, ni pueblo, ni arroyo, ni peñasco que no tenga su póstica y encantadora leyenda, en la que se encuentra toda entera el alma de los alemanes. Nada más tierno que aquellas evocaciones de amorosos combates de trovadores, ni nada más heroico que aquellas batallas entre caballeros brutales y valerosos. El pueblo alemán ama sus ficciones como un tesoro legado por sus antepasados. La imaginación, alimentada por los recuerdos, no puede sustraerse de dar forma real al adorable murmullo de leyendas y fábulas que viven todavía en las riberas del Rhin. Yo veía en mi imaginación, bajo el abrupto peñasco, los subterráneos donde residían en otro tiempo aquellos gigantes de talla monstruosa, de vigor extraordinario, que trasladaban, sin esfuerzo alguno, una enorme roca, cual si fuera un grano de arena, y formaban una isla en el Océano arrojando en él tan solo un puñado de tierra; yo veía las grutas ocupadas por los enanos, cultivadores de la tierra, que defendían al hombre y poseían la inteligencia; a los viejecillos que restituían una hermana, una hija, una prometida, encontrada dormida en una montaña de musgo, en un pabellón tapizado de corales, conchas y cristales; yo veía a los gnomos, escondiéndose dentro de la tierra, las ondinias ocupando las aguas, a Satanás amontonando en un caldero las almas de los muertos; yo veía al famoso dragón, cuyo cuerpo estaba cubierto de espesas escamas, cuyos cortantes dientes, como espadas, eran más

duros que el acero, cuyos ojos resplandecían como metálicas corazas, cuyas alas, cuando se ponían en movimiento, espantaban las nubes, y de cuya garganta salían vapores espesos y sulfurosos. De todas estas leyendas, apariciones y cazas diabólicas se habla todavía en los hogares de las orillas del río, durante el invierno, cuando la nieve lo rodea todo, los árboles están desprovistos de hojas y el cielo ostenta un tinte de color plomizo. Aún se ven muchos monumentos atribuidos a arte de encantamiento, a sucesos amorosos, a combates singulares que han sido objeto de leyendas hermosísimas, unas melancólicas y tiernas como las meditaciones de Lamartine, y otras sombrías y terribles como un drama de Shakespeare.
Llegamos a San Goar, célebre por el rico salmón que allí se pesca, del que ha habido año se han cogido 8.000 libras, y sin detenernos, divisamos las ruinas de Rheinfels, antigua fortaleza que indica todo un pasado, y que con algunos pueblecitos forma un conjunto pintoresco y romántico, y contemplé por un momento el riante poblado de Boppard, modelo de aseo y pulcritud, rodeado de risonhas montañas, de variadas vertientes y de enloquecedores bosquecillos. Sentí en el alma no detenerme en aquel sitio, uno de los más deliciosos del río, para gozar de los atractivos que nos ofrece la naturaleza. Aquello resulta una verdadera decoración de teatro, un cuadro solemne que abisma al alma en mil fantasías.
Un poco después de pasar por Rhens (rodeada de fortificaciones antiguas), que es una pequeña aldea que semeja una ninfa bañándose los pies en el río, se llega al Rheiner Königstuhl (trono imperial), que trae a la memoria muchos recuerdos de emperadores. Fué construido en el siglo XIV, destruido por los franceses en 1794, y reedificado en 1834, en la misma forma exacta, que el antiguo. Tiene la figura octógona, de unos ocho metros de diámetro por cinco y medio de altura, con una ancha plataforma sostenida por siete pilares, sobre la que hay otras tantas sillas, todo de piedra. Allí se reunían los siete electores de Alemania, personajes los más elevados del Sacro Imperio, y elegían emperador, al aire libre, expuestos a los rayos del sol, sentados en aquellos rígidos sillones. La ceremonia no podía ser ni más sencilla ni más grandiosa. Los electores subían procesionalmente a la plataforma; el pueblo, contenido por los arcabuceros, rodeaba la silla real; los arzobispos electores de Maguncia, Colonia y Tréveris entonaban las preces de rúbrica, prestaban acto seguido el juramento y se hablaban un

momento en voz baja, sentados todos formando círculo, y de pronto, se levantaba el primero de los electores dichos, que, extendiendo sus manos al cielo, lanzaba al viento en alta voz el nombre del nuevo jefe temporal de la cristiandad. El pueblo daba un privar ensordecedor, cuyos ecos se extendían por los vallados, las praderas y las montañas, y el mariscal del imperio enarbolaba la bandera imperial en la orilla del Rhin, la cual, según los pliegues que, al agitarla el viento, producía, era motivo para que los que estaban presentes presagiasen los sucesos del nuevo reinado. En este sitio, además de elegir rey, arreglaban los electores sus diferencias, amigablemente, ó por mayoría de votos. No puede darse nada tan glorioso, tan rudo ni tan sencillo: todo el período de la Edad Media se reproduce en aquel sitio del modo más ingenuo é interesante. Tiene para mí mas encanto esta ceremonia que la que se celebraba algunos siglos después en el Rímer de Francfort, de la cual he hablado en uno de los anteriores artículos.
La misma corriente del río ofrece un cuadro digno de ser visto y no contado. Continuamente se ve lleno de barcas, lanchas y vaporitos que marchan en todas direcciones cargados de mercancías, y algunos yachts de lujo pasan rozando a los buques de vapor que ofrecen a los turistas todas las distracciones y accesorios que hacen el viaje fácil y delicioso. Como si estos medios de transporte no fueran bastantes, en las riberas del río, a derecha é izquierda, se extienden en todo su largo, empujando en Maguncia, dos líneas férreas, por las que corren innumerables trenes.
Lo que es digno también de verse en este río son las conductiones de las armadas. Formando una inmensa balsa y unidos por fuertes ataduras, se arrastra torosamente un verdadero archipiélago de islotas formado por varios miles de resinosos pinos. En aquel buque improvisado, conducido por algunos madereros, unos delante y otros detrás, moviendo cada uno un enorme remo, hecho de un pino mediano, no tiene ni palos, ni vela, ni muro que lo resguarde de las olas; a pesar de ello, empujado solamente por la corriente, transporta en sí mismo tal cantidad de madera, que representa muchas veces algunos millones de pesetas. No es extraño ver al frente de esta improvisada embarcación una cruz hecha en dos troncos cruzados y atados por ruda cuerda. Los sencillos madereros, bajo la sombra de la enseña santa, duermen tranquilos sobre el peligroso lecho de las aguas, sin temor a que la rotura de una cuerda les sumerja en el fondo del Rhin.

L. AZARO FLORO